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Bevezetés 

 

„Az élet túl rövid. Ha változtatni akarunk a dolgokon – ideértve saját karrierünket is –, akkor nagyon 

nem mindegy, miként prezentáljuk magunkat és gondolatainkat. Miért ne tűnnénk ki a tömegből?”  

Garr Reynolds 

 

Nyilvánosan szerepelni kihívás. A lámpaláz tünetei – remegő, erőtlen hang, a gondolat befejezése előtt 

elfogyó levegő, magabiztosság helyett bizonytalanság és félelem a megszólalástól – bárhol, bármilyen 

helyzetben magukkal sodorhatják a beszélőt, akár egy munkahelyi értekezleten, akár nagyobb 

közönség előtt vagy egy családi rendezvényen. Hogyan lehet ezektől a kellemetlen tünetektől 

megszabadulni, és a nyilvános szereplések alkalmával – akár váratlan helyzetekben is – sikeresen 

megszólalni? Jó hír, hogy a nyilvános szerepléssel és a beszéddel kapcsolatos technikai tudás bármilyen 

életkorban alakítható, fejleszthető. Kitartó gyakorlással fel lehet készülni a legváratlanabb helyzetekre 

is, szem előtt tartva természetesen az egyéni képességeket, a személyiség határait. 

A Király beszéde (The King’s Speech) című – 2010-ben bemutatott – angol történelmi filmdráma 

főszereplője egy gátlásos, szorongó ember, aki nagyon nehezen szólal meg nyilvánosság előtt. Azonban 

kénytelen szembenézni ezzel a problémával és változtatni a feltehetően már gyermekkorban rögzült 

automatizmusokon, mert egy egészen kivételes társadalmi szerep vár rá, hamarosan Nagy-Britannia és 

Észak-Írország Egyesült Királyságának uralkodójává koronázzák. A film készítői a dramaturgia kedvéért 

több ponton is összekuszálták a történet valós elemeit a képzelettel, és közönségbarát megoldásokkal 

tupírozták fel a filmet, de Collin Firth és Geoffrey Rush fantasztikus színészi teljesítménye kárpótolja a 

nézőt. A történet II. Erzsébet angol királynő apjáról, Albert, yorki hercegről és beszédtanárával való 

kapcsolatáról szól. A film középpontjában tehát a beszéd áll. A herceg bátyja, VIII. Eduárd, rövid 

uralkodás után lemond a trónról, hogy a nyilvánosság kizárásával tovább folytathassa botrányoktól sem 

mentes viszonyát egy elvált amerikai asszonnyal. Így a másodszülött Albert, VI. György néven, tele 

szorongással és kellemetlen érzésekkel veszi át az uralkodás jogát. Az 1930-as évek elején járunk, a 2. 

világháborút megelőző időszakban Anglia irányítása politikai és társadalmi szempontból sem könnyű 

feladat. Ráadásul Albert retteg a nyilvános szereplésektől, félelmének, szorongásának egyik nyilvánvaló 

jele, hogy erősen dadog. Egyszerűen nem mer megszólalni nyilvánosság előtt, képtelen végigmondani 

egy rádióbeszédet. Sok-sok sikertelen és kiábrándító próbálkozás után végül egy ausztrál származású 

beszédtanárhoz fordul segítségért.   
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A beszédtanár hamar rájön, hogy az önbizalomhiánnyal küzdő királynak elsősorban barátra van 

szüksége, aki bátorítja őt, és segít feltárni a nyilvános szereplésektől való félelmeinek az okát: „A tükröd 

leszek, hogy lásd, ki vagy, ha nem látnád.” – mondja Lionel a hercegnek. A beszédórák során a herceg 

és a beszédtanár kapcsolata egyre őszintébbé és nyíltabbá válik, Lionel segítségével a dadogó herceg 

kiváló szónokká és sikeres közszereplővé válik. A film érdekessége, hogy a forgatókönyvíró, David 

Seidler, gyermekkorában maga is dadogott. A történet alapján nem rekonstruálható pontosan az 

amatőr ausztrál beszédtanár módszertana, vagyis a filmből nem lehet megtudni, hogy a tanár milyen 

technikai gyakorlatok segítségével szünteti meg a király aspiráns dadogását. A tanmesének is 

nevezhető történet inkább arról szól, hogy egy rátermett szakember végre pontos diagnózist állít fel: a 

király beszédhibája nem technikai probléma, hanem pszichés eredetű. A királlyal korábban próbálkozó 

tanárok erre nem gondoltak, ezért nem is vezetett eredményre a munkájuk. Lionel viszont hamar rájön, 

hogy a tanítvány dadogásának gyökerei a gyermekkorig nyúlnak vissza. Másodszülött fiúgyermekként 

Albert élete szorongással telt, apja sohasem tekintette őt alkalmasnak a királyi pozíció betöltésére, 

soha nem ismerte el érdemeit. A beszédtechnika órák így arról szólnak, hogy a tanár segítségével a 

leendő uralkodó visszanyerje elveszített (vagy ki sem alakított) önbizalmát, és meglelje magában az 

uralkodói tulajdonságokat.1 Az órákon a tanár olyan helyzeteket provokál, amelyekben Albert ráébred, 

hogy hiába próbál hétköznapi emberként viselkedni, társadalmi pozíciója miatt ezt nem engedheti meg 

magának. A társadalom és a közvetlen környezete is mást vár el tőle, és egy ország irányítójaként 

kénytelen ezeknek az elvárásoknak megfelelni. 

A film is megerősíti azt a tényt, hogy megszólalásaink során mindig a beszédhelyzethez, a társadalmi 

környezethez, vagyis a színtérhez kell alkalmazkodni, illetve a nyilvános szerepléssel és a beszéddel való 

foglalkozás a személyiséggel való foglalkozásról szól, intenzív készségfejlesztést jelent, melynek során 

legtöbbször a gyermekkorban gyökerező automatizmusokat kell felismerni és megváltoztatni.  

                                                           
1
 Gáll E.: A király beszéde, avagy egy film logopédus szemmel. www.beszedjavito.hu 



6 
 

A tananyag tartalma 

 

Hogyan kell jól megszólalni és milyen egy jól felépített előadás? A tananyag és a tréning elsősorban 

erre a kérdésre ajánl megoldásokat. Előadni és beszélni ugyanis sokféle módon lehet, vagyis sokféle 

módon lehet alkalmazkodni a beszédszituációhoz, a körülményekhez. 

A tananyag négy fejezetből áll. Az előadás és beszédtechnikáról szóló technikai jellegű, vagyis „hogyan 

kell csinálni” típusú fejezeteket a verbális és a nem verbális kommunikációról szóló elméleti fejezetek 

keretezik. Az első fejezet a verbális kommunikáció sajátosságairól szól, a kommunikációelméleti 

fogalmak rövid bemutatása és értelmezése feltétlenül szükséges a közös nyelv kialakítása és használata 

érdekében. Ezek a fogalmak a tréningen többször is előkerülnek, segítségükkel nevén lehet nevezni a 

kommunikáció szabályszerűségeit, alapvetéseit. Ugyanezzel a céllal íródott a tananyagot záró, nem 

verbális kommunikációról szóló fejezet, melyben a nem verbális kommunikáció dimenzióin túl a 

kommunikáció két alaptétele is olvasható. 

A második fejezet az előadásról szól és a nyilvános szereplés három legfontosabb szakaszát, a 

felkészülést, a prezentáció megtervezését és az előadást veszi sorra. Nyilvános szereplésnek tekinthető 

minden nyilvános megszólalás az egyetemi előadástól, prezentációtól kezdve a munkahelyi értekezletig 

vagy a parlamenti felszólalásig, és a polgármesteri köszöntőig. Természetesen a tananyag és a tréning 

keretein belül nincs mód és idő arra, hogy a nyilvános szereplés, a beszéd és az előadás összes típusát 

sorra vegyük, a cél inkább az, hogy a hallgatók elegendő támpontot szerezzenek bármilyen nyilvános 

szerepléshez.  

A harmadik fejezet beszédtechnikai ismereteket tartalmaz, a légzés, a hangadás, az artikuláció és a 

beszédfolyamat egészét veszi sorra, vagyis a beszéd akusztikájával foglalkozik. A beszéd akusztikája, 

azaz a beszéd hangzó elemei rengeteg információt hordoznak a beszélő személyiségéről, társadalmi 

hátteréről, lelkiállapotáról, érzelmeiről, és az elmondottakhoz való viszonyulásáról. A kiejtés mellett a 

hangerő, a hangsúlyok, a szünetek vagy a légzés is a beszélő sajátja, jellemzi őt. Az egyes 

beszédszakaszok tudatosításával a hallgatók beszédtevékenysége fejleszthető. Egy-egy apró hiba 

korrigálása azonban rengeteg gyakorlást igényel, éppen ezért a tréningen elsősorban gyakorolunk.2  A 

beszédtechnika fejlesztése egyéni vagy kiscsoportos, gyakorlatorientált tevékenységet jelent, mely 

során mindig a hallgató beszédállapota jelenti a kiindulópontot. Az egyéni adottságokhoz kell igazítani 

az elérhető, reális célokat, gyakran konkrét, személyre szabott feladatokon keresztül. Ilyen típusú 

                                                           
2
 A gyakorlatok egy része saját fejlesztésű, de nagyon sok ötletet vettem át Montágh Imre Tiszta beszéd 

című könyvéből, Illés Györgyitől, illetve Thoroczkay Miklósné Beszédtechnikai gyakorlókönyvéből. 
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személyre szabott feladatok például az egyéni hangzóhibákhoz alkalmazkodó gyakorlatok, de 

természetesen vannak közösen fejleszthető területek is, mint például a légzéstechnika vagy a 

középhangsáv megtalálására rávezető gyakorlatok, a tréning során elsősorban ezekre a közösen 

fejleszthető területekre összpontosítunk. A kisebb hibák felismerése és korrigálása reális cél akár egy 

csoportos beszédtechnika óra vagy egy tréning keretében is, azonban tartós, makacs beszédhibák 

javításához logopédus szakember segítségére és sok-sok személyre szabott gyakorlásra van szükség. A 

tréningkeretek között rendelkezésünkre álló idő tehát valószínűleg nem elegendő azok számára, akik 

folyamatosan, lépésről lépésre haladva szeretnének eredményt elérni beszédhibájuk kijavításában. 

Tapasztalataim szerint azonban a beszédtechnikával való foglalkozás mindenképpen hasznos 

tevékenység. A hallgatóság magabiztosabban szólal meg a beszéd technikai elemeiről megszerzett 

tudás birtokában, és a gyakorlatokon keresztül elsajátított jártassággal, valamint önismeretét illetően is 

új ismeretekkel gazdagodik. A csoportos gyakorlatok azért hasznosak, mert a hallgatók egymást is 

jobban megismerik, így kialakulhat közöttük egy bizalmi, együttműködő viszony, amelyben pozitív 

visszajelzésekkel tudják segíteni egymást, és ez a légkör elengedhetetlen feltétele a további közös 

munkának, a nyilvános szereplések gyakorlásának. A tréningen a hallgatók megtanulják, milyen 

részekből áll a beszédfolyamat. A beszédfolyamat részeinek megismerésével és tanulmányozásával a 

korábban automatizmusként működő tevékenységek tudatos irányítás alá kerülnek. A gyakorlatok 

hosszú távú célja természetesen az, hogy a tudatossá tétel után új, korrigált automatizmusok 

alakuljanak ki, ehhez azonban további gyakorlás szükséges. A beszédtechnika fejlesztéséhez, a 

technikai ismereteken túl két dologra van még szükség: aktív hallgatásra és empátiára. Csak az tud 

változtatni beszédén, aki hallja, jól hallja saját és mások beszédét. Ezen kívül a gyakorlatvezető és a 

hallgatók részéről is kellő empátia szükséges a gyakorláshoz, hiszen a beszéd, az öltözködéshez vagy a 

hajviselethez hasonlóan a személyiség része. Éppen ezért a visszajelzésekkel és a kritikával óvatosan 

kell bánni, mindig csak annyit érdemes kimondani, amennyit a beszélő elbír vagy vélhetően jóváhagy. 

A tananyag és a tréning általános célja tehát, hogy segítséget nyújtson azok számára, akik nyilvános 

megszólalásaik sikerességének érdekében többet szeretnének megtudni a prezentációkészítésről, saját 

beszédállapotukról, valamint a beszédtechnikáról. Szinkronrendezőként és tanárként is azt 

tapasztalom, hogy a beszéddel való foglalkozás nagyon hálás tevékenység, érdemes időt szánni a 

gyakorlásra. Figyelemmel, koncentrációval és – ha szükséges – jó instrukciókkal az előadásmód és a 

beszédminőség javítható.  

Jó munkát, kellemes időtöltést, és sikeres nyilvános szereplést kívánok mindenkinek! 
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1. A verbális kommunikáció néhány sajátossága  

A verbális kommunikáció az emberi beszéd (nyelv) segítségével zajlik. A verbális kommunikáció az 

emberi érintkezésnek, az érzelmek és a gondolatok kifejezésének, az ismeretek megszerzésének 

eszköze. Minden olyan esetben, amikor szóba elegyedünk valakivel – egy munkatárssal az irodában, 

egy másik hivatal dolgozójával telefonon, vagy útbaigazítást kérünk egy járókelőtől az utcán – 

sikerélményünket sokféle intézményes háttér támogatja (bár önmagában egyik sem garantálja): 

anyaként vannak már tapasztalataink a gyerekek körüli teendőkről, jó esetben ismerjük a telefonálás 

illemszabályait és a hivatalos ügyintézés módját, ha külföldön vagyunk, idegennyelvtudásunkat vagy 

nem verbális kommunikációnkat hívjuk segítségül. Életünk során különböző intézményeknek a 

tudáskészletét vesszük birtokba több, kevesebb sikerrel. Megtanulunk beszélni, írni, olvasni, vagyis 

elsajátítjuk az anyanyelvet. Az elsajátítás nem a legmegfelelőbb szó, mert jelentése inkább 

befejezettséget sugall, míg a kódok tanulása egy soha véget nem érő folyamat: életünk végéig változik, 

illetve változhat az írás és a beszéd képessége is. Az elsajátítás azért sem a legmegfelelőbb kifejezés, 

mert nehezen mérhető, hogy pontosan mit is sajátítunk el. Az anyanyelven keresztül a nyelvhasználó 

szót tud érteni másokkal, képes új kapcsolatok teremtésére, régiek ápolására problémák megoldására. 

A nyelvi kommunikáció átszövi az emberek mindennapjait, a magán- és a közéletet. Különböző kódok 

tudása sajátos felkészültséget jelent, a problémamegoldásban kiemelt szerepet kap: a kódokon 

keresztül lehet közölni gondolatokat, a különböző kódok felismerése által lehet eligazodni a társadalmi 

struktúrákban, lehet beazonosítani társadalmi szerepeket, a kódok teszik lehetővé a kommunikációt, 

valamint az ismeretek továbbörökítését. A kommunikáció három fő eleme, az ágens, a színtér és a kód 

(nyelv), mint társadalmi intézmény, a kommunikáció bármely formájában, így a nyilvános szereplésben 

is jelen van.  Úgyis mondhatjuk, hogy ezek az elemek a verbális kommunikáció feltételei. A 

továbbiakban erről a három feltételről lesz szó részletesebben.  

 

1.1 Ágens, színtér és kód 

 

A kommunikációi résztvevői nem szűkíthetők le beszélőre vagy közlőre, és hallgatóra vagy vevőre, 

hiszen a résztvevők beszélők és hallgatók egyszerre. A nyilvános szereplés során az előadó figyeli és 

fogadja a közönség visszajelzéseit, kérdéseit, miközben a közönség is folyamatosan fürkészi, 

monitorozza az előadót. A kommunikáció során a szerepek folyamatosan cserélődnek: beszélőből 

hallgató lesz és fordítva. A kommunikációban résztvevők megnevezésére kellően semleges kifejezés az 

ágens. A verbális kommunikáció, mint nyelvhasználat, a résztvevő ágenseken túl leginkább a 
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körülményekkel jellemezhető, vagyis azzal a társas vagy társadalmi környezettel, amelyben a 

kommunikáció végbemegy. A beszéd olyan transzformációk sora, melyekre nem csak a beszélő, hanem 

annak egész környezete befolyással van, a környezeti zajoktól kezdve a hallgatóság értelmezéséig. A 

beszéd mindig egy sajátos térben zajlik, ami folyamatosan befolyásolja, alakítja a beszédet. Ez a tér a 

kommunikáció színtere.3 Egy előadásra készülve az előadónak a saját szempontjain túl nagyon sok 

külső szempontot is figyelembe kell vennie. Gondolnia kell például a hallgatóság létszámára, 

életkorára, felkészültségeire, azaz tudására és hiedelmeire is. A színtéren mindig különböző típusú 

ágensek vannak jelen. Természetesen az ágensek rendelkezhetnek hasonló típusú felkészültségekkel, 

például ugyanazt a nyelvet beszélik, vagy egy munkahelyen dolgoznak. A verbális kommunikáció 

harmadik alapvető feltétele a közös nyelv, mint társadalmi intézmény, melyet hagyományosan, 

nyelvészeti alapokról megközelítve kódnak is szoktak nevezni.4  A kód vizsgálata és leírása többszörösen 

összetett feladat. Főleg azért, mert a kód nem hozzáférhető, állandóan változik, és nem egységes. Nem 

hozzáférhető, hiszen valahol a fejünkben lévő olyan tudásról van szó, amely a beszédhez szükséges két 

szorosan összefüggő rendszert, az elemkészletet és szabályrendszert is tartalmazza. Véges, tehát 

megszámlálható elemből áll, az elemek halmaza azonban gyarapodik és fogy egyszerre, tehát állandóan 

változik. Nem egységes, hiszen ahány nyelvhasználó létezik, annyiféle nyelvhasználat valósul meg.  

 

1.2 Viselkedés és kommunikáció 

 

A társadalmi együttélés során különböző viselkedési minták halmozódnak fel, melyeket az egyes 

intézmények rögzítenek. Ezeket a tudásokat az adott társadalom tagjai elsajátítják, a szocializáció során 

birtokba veszik, a mindennapi helyzetekben jártasságot szereznek bennük.  A viselkedési szabályok 

olyan tudást jelentenek, amelyet az adott közösségben minden normálisan szocializált ember birtokol. 

Erre a tudásra támaszkodhat az egyén mindaddig, amíg a közösség többi tagja is hasonló sémákat 

követ. A közösségben élő emberek kölcsönös megegyezés alapján betartják és másoktól is elvárják 

ezeket a szabályokat, vagyis normaként tekintenek rájuk. Ilyen típusú íratlan szabályok, azaz normák 

irányítják például a köszönést, a bemutatkozást, a bemutatást vagy a megszólítást is.  

A viselkedési szabályok ismerete és betartása kapcsolatteremtési és kapcsolattartási kompetenciát 

eredményez: egyfajta magabiztosságot a belebonyolódástól a kihátrálásig, azaz a kommunikáció 

kezdetétől annak lezárásáig. A verbális kommunikáció képessége normatív módon jellemzi az ágenst: a 

                                                           
3
 A kommunikáció színtere alatt természetesen a fizikai jellemzőkkel és idődimenzióval is rendelkező teret értjük, 

de a spaciális és temporális jegyeken túl a kommunikáció színterének a része az ágensek felkészültsége is. Az 

ágensek felkészültségei (pl. a nyelvtudásuk, a szakmai tapasztalataik, a hiedelmeik) kijelölik és dinamikusan 

változtatják a beszélgetés kereteit. 
4
 A kód fogalma Roman Jakobson modelljén keresztül került be a kommunikációtudományba. 
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felkészültségből való részesedése befolyásolja társadalmi integrációját. A különböző társadalmi 

szerepeken keresztül a nyelv bizonyos készleteit lehet birtokolni, például a közgazdász, az orvos vagy a 

villanyszerelő speciális szókinccsel rendelkezik, ezt a speciális szókincset nevezik szaknyelvnek. Vannak 

olyan szerepek, amelyek nagyobb hozzáférést biztosítanak (riporter, író, színész), de a hozzáférés 

korlátozva is lehet (például a származás, a neveltetés vagy egyszerűen az aktuális életkörülmények 

miatt).  

Az anyanyelv birtoklása sajátos felkészültségnek tekinthető, rajta keresztül érhető el sok más 

felkészültség, azaz tudás. A nyelv birtokba vételét, vagyis a kommunikációra való képességünket nem 

csak társadalmi, hanem genetikai és pszichológiai tényezők is meghatározzák. A velünk született 

nyelvtani „képesség” és a szüleinktől öröklött fizikai tulajdonságok (pl. hangszalagok hossza, 

tüdőkapacitás, arcforma), valamint lelki tényezők egyaránt befolyásolják teljesítményünket a 

beszédben. Az öröklött (eredendő) tényezők olyan állapotot jelentenek, melyen nem, vagy csak igen 

korlátozott mértékben lehet változtatni, míg a szocializáció során megszerzett tudás alakítható, például 

rendszeres gyakorlással a jól hangzó beszédhez szükséges légzéstechnika elsajátítható, a legtöbb 

beszédhiba korrigálható stb. Szerencsés esetben az ágens társadalomból eredő felkészültségeinek 

száma folyamatosan nő a különböző szerepek elsajátításával. A nyelvi kompetencia, mint felkészültség 

nyelvismeretet jelent: ismerni, tudni a kifejezéseket azok jelentésével együtt, valamint azt a 

szabálykészletet, amelynek segítségével a jelentéstulajdonítás megtörténhet. A nyelvi kompetencia 

erősen szerep specifikus fogalom. Lényege, hogy az ágens számára a problémamegoldáshoz szükséges 

felkészültség rendelkezésre áll, és ezt mások is így látják, vagyis az ágens megfelelően képviseli az 

intézményes viselkedés adott típusát.  

A nyelvi viselkedést, vagyis a nyelvhasználatot a szociokulturális paraméterek határozzák meg 

elsősorban. Ezeket a szociokulturális paramétereket hangsúlyozza Hymes, aki szerint a nyelvi vagy 

kommunikatív kompetencia éppen az ezekkel összefonódó és ezektől függő ismereteket tartalmazza. 

Szerepeken keresztül válnak hozzáférhetővé a különböző típusú tudások, a szerepek befolyással vannak 

a viselkedésre, így a nyelv eszközeiből való választásra is. Máshogy beszél a felnőtt a kisgyerekkel és a 

kisgyerek is a felnőttel, máshogyan beszélnek a férfiak és máshogyan a nők, máshogyan szól az orvos a 

beteghez vagy a postáshoz, és így tovább. A nyelvhasználatot azonban nem csak a szerep(ek), mint 

sajátos felkészültség(ek) határozzák meg. A nyelvhasználatot vagy beszédmódot a résztvevők 

szándékai, a résztvevők száma, a köztük lévő viszony, valamint az idő és a térbeli körülmények is 

befolyásolják. A színtér és nyelvhasználat között tehát folyamatos kölcsönhatás van. 
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2. Az előadás 

„Három dolog van, amit a hallgatóság nem bocsát meg nekünk. Az első: ha nem vagyunk 

felkészültek; a második: ha nem lelkesedünk azért, amiről beszélünk; a harmadik: ha nem 

vagyunk érdekesek.” 

Roger Ailes, a Fehér Ház volt 

tanácsadója5 

 

Az ókorban művészetként tekintettek a beszédre, minél szebben és meggyőzőbben tudott beszélni a 

szónok, annál értékesebb tagjaként tartották számon a társadalomban. A szónoklattan vagy retorika 

(görögül rhétoriké, latinul ars oratoria) eredetileg ékesszólást, művészi igénnyel előadott nyilvános 

megszólalást jelentett. Először i. e. 485-ben, antik görög tulajdonjogi perekben tűntek fel olyan 

hivatásos beszédírók (Thisziasz, Korax, Gorgiasz), akik segítették a pereskedők munkáját. A retorika 

fejlődésében tehát kiemelkedő szerepe volt a bírósági gyakorlatnak és a népgyűlésnek: ezeken a 

társadalmi színtereken kiválóan kellett szerepelni, aki nem tudott jól beszélni, az hivatásos beszédírót 

fogadott. A történelem folyamán a görög retorika klasszikusait (Arisztotelész, Platon), latin ékesszólók 

követték (Ciceró, Quintilianus), majd a középkori egyetemi stúdiumok a hét szabad művészet köré 

szerveződtek, melyek közül az egyik a retorika, azaz a gondolatok szabatos szóbeli kifejezésének a 

tárgya volt. Napjainkra a klasszikus retorika alapelvei, és a retorika tudományának hatásköre kibővült. 

Olyan alkalmazott tudománnyá vált, mely más tudományágak (például a kommunikáció, a pszichológia 

vagy a szociológia) eszköztárának segítségével ajánlásokat fogalmaz meg a nyilvános szereplés 

sikeréhez. A retorikai ismeretek nélkülözhetetlenek a nyilvánosság előtti hatásos megszólaláshoz, a 

sikeres érveléshez és a meggyőzéshez. Az előadás tehát egyfelől retorikai ismeretekre épül. A 

hagyományos retorika eszközei a meggyőzést szolgálták, középpontban a szónok állt, aki tökéletes 

megszólalásaival vívta ki a közösség megbecsülését. A modern retorika azonban nem csak a beszélőre 

és a beszédre, hanem a beszélő és a közönség kapcsolatára is fókuszál. Ennek a kapcsolatnak a 

sikeressége nem csak a retorikai felkészültségen múlik, hanem számos más tényezőtől is függ, például 

az előadásra való felkészüléstől vagy a technikai eszközök használatától. A továbbiakban a nyilvános 

szereplés három – jól elkülöníthető – szakaszáról lesz szó részletesen: (1) a felkészülésről, (2) a 

tervezésről és (3) a szereplésről.  

 

  

                                                           
5
 Idézi Szabó K. (2002): Kommunikáció felsőfokon. Kossuth Kiadó, Budapest. p 253 
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2.1 Felkészülés az előadásra 

 

Hogyan lehet valaki sikeres közszereplő? Mitől válik érdekessé egy előadás és mi teszi érdekessé az 

előadót? Nagyon nehéz pontosan megválaszolni ezeket a kérdéseket, azért is, mert sokféle jó megoldás 

létezik a hallgatóság, az előadás szerkesztettsége és az előadó szempontjából. Egy előadás lehet 

pusztán azért jó, mert jó az előadó: kedves, közismert vagy humoros. Egyszer egy ilyen előadásra 

vittem el az akkor hét éves lányomat. Lukács Sándor színművész mesélt az életéről saját versei közé 

szőve a gyermekkori történeteket. Annak ellenére, hogy a színész semmilyen technikai segédeszközt 

nem használt, az első perctől az utolsóig nagyon jól szórakoztunk. Az előadó kifejezésmódja, 

hanghordozása és az élményekben gazdag történetei tették vonzóvá az előadást. Kevésbé izgalmas 

vagy ismert előadó is lehet sikeres, ha alaposan felkészül, és olyan témát választ, ami a hallgatóságot 

érdekli. Azonban egy sikeres előadó és a sikeres téma is megbukhat, ha az előadó nincs jó formában. 

Éppen ezért a jó előadó mindig elegendő időt szán a felkészülésre, mert felkészülés nélkül csak a vak 

szerencsén múlik a siker, és improvizálni is csak az tud, aki felkészült.  

Az előadás kommunikáció központú tervezése a kommunikációs szituációból indul ki, vagyis sorra veszi 

a kommunikációs színtér azon paramétereit, amelyek leginkább befolyásolják a nyilvános szereplést. 

Így a felkészülés során öt kérdést kell előzetesen megválaszolnunk: Ki? Mi? Miért? Mikor? Hol? Az első 

három kérdés az előadás tartalmára vonatkozik, míg az utóbbi két kérdés inkább technikai jellegű 

szempontokat vet fel. 

Ki a közönség, ki a hallgatóság és hányan lesznek? Közvetlen vagy egyéb intézményeknél dolgozó 

munkatársak jönnek el, esetleg független szakértők vagy az előzőekhez képest tágabb hallgatói kör 

előtt adunk elő. Milyen felkészültségekkel rendelkezik a hallgatóság? Milyen a társadalmi hátterük, az 

értékrendjük, a műveltségük? Mennyire megosztott a közönség? Bármilyen cél eléréséhez alapvetően a 

hallgatóság érdeklődésének a felkeltésére és fenntartására van szükség. A sikeres nyilvános szereplés 

titka talán úgy fogalmazható meg, hogy az előadó – amennyire csak képes – alkalmazkodik a színtérhez, 

a színtéren jelenlévő hallgatósághoz. Helyzethez illőségnek is szokták ezt nevezni. A közönségre 

fókuszálás a figyelem megragadása, a közös szükségletek vagy problémák (az aktuális és a vágyott 

állapot közötti különbségek) felismertetése már az előkészületek során szempontként jelenik meg. „A 

közönségre figyelni annyit tesz, hogy már a felkészülés alatt végiggondoljuk, hol tarthatnak vajon 

éppen, akikhez beszélni fogunk, illetve hová is szeretnénk eljuttatni őket az előadásunkkal.” (Reynolds 

2011 42) Tehát a témát és a téma feldolgozását minden esetben a hallgatóság szempontjából kell 

végiggondolni: mit tudnak a hallgatók, miről és hogyan érdemes előttük beszélni. A szükségletek vagy 

problémák felismertetése után az előadó azt is prezentálja, hogyan képzeli el a szükségletek 
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kielégítését vagy az adott probléma megoldását, vagyis hogyan lehet az embereket az A pontból (ahol a 

prezentáció előtt vannak) eljuttatni a B pontba (ahol az előadás után lehetnek). 

Az előadásra való felkészülés során alakítjuk ki azt a tartalmat vagy üzenetet, amelyet a tervezés során 

nyerő formába, például egy történetbe vagy egy képbe csomagolunk, hogy érzelmileg is megérintsük 

vele a hallgatóságot. Előre el kell dönteni, hogy mi a tartalom, mi az üzenet lényege, vagyis mit visz 

majd haza a hallgatóság? De bármennyire is fontos a tartalom, mindig ügyelni kell arra, hogy a 

közönség számára is kellően egyszerű és befogadható legyen. A következő ellenőrző gyakorlatot 

minden előadás előtt érdemes elvégezni. Tételezzük fel, hogy a közönség csak három dologra fog 

emlékezni az előadásunkból. Melyik legyen az a három üzenet? Mielőtt azonban kinyitjuk a 

PowerPointot, vagy a billentyűzetre vetjük magunkat, hogy ezt tisztázzuk, érdemes papírt és tollat 

elővenni, és „analóg üzemmódban” átgondolni a terveinket. Gondolattérkép vagy szófelhők 

segítségével – első körben a témák sorrendjétől függetlenül – írjuk össze, hogy mely témákat 

szeretnénk érinteni az előadásban. A feleslegesnek tűnő témákat vessük el, a megmaradt lényeges 

üzeneteket rendezzük valamilyen logikus szempont szerint. Majd tisztázzuk, hogy szükséges-e az 

ismereteink bővítése az előadás megtartása előtt. Atkinson az emberi memória szerkezete kapcsán azt 

hangsúlyozza, hogy kizárólag a rövid távú memória korlátozottságának figyelembe vételével érdemes 

összeállítani a prezentációt. A rövid távú memória, melyet nevezhetünk munkamemóriának is, csak 

korlátozott mennyiségű új információ befogadására képes, azonban a hosszú távú memóriából 

korlátlan mennyiségű, már meglévő tudást, információt tud mozgósítani. Az új információk 

érzékeléséért felelős szenzoros memória kapacitása is korlátlan, de csak egy másodpercig tárolja az új 

impulzusokat (vizuális és verbális információkat, azaz képeket és hangokat). Ha túl sok információ éri a 

hallgatóságot, akkor a koncentrálásért és a figyelem fenntartásáért felelős munkamemória 

túlterhelődik, és nem képes azonosítani a beérkező új információkat a hosszú távú memóriában tárolt 

már meglévő sémákkal, struktúrákkal. Ez történik akkor is, ha egyszerre túl sok dologra kell figyelni, 

minél több az információ, annál nehezebb fókuszálni.  

Az előadásra való felkészülés során van lehetőség a téma érdekessé tételére. Ez tulajdonképpen az 

ötletelési, vázlatkészítési szakasz: miről is szeretnék beszélni, mi lesz a kulcsüzenet, milyen kitérőket 

teszek az előadás során, milyen történetet építek bele stb. Az interneten rengeteg olyan oldal található, 

ahol a jó előadás és a jó előadó titkának a leleplezését ígérik. Különböző tanfolyamokon, virtuálisan és 

személyesen is sokan oktatják, hogyan kell sikeresen előadni, prezentálni. Szinte minden tanácsadó 

azzal kezdi, hogy nem az a fontos, hogy mit mondunk, hanem az, ahogyan mondjuk. Azonban szem 

előtt kell tartani, hogy lényeges mondanivaló nélkül soha nincs garantálva a siker, még akkor sem, ha 

minden más tekintetben profi közszereplő valaki. Még a legszebb orgánum sem tudja tartósan lekötni a 
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hallgatóság figyelmét, és a legmodernebb technika sem tudja helyettesíteni az előadás jól 

szerkesztettségét és mondanivalóját.  

A vázlatkészítés menete a következő. 6 Először össze kell gyűjteni a témával kapcsolatos információkat, 

tudást, majd érdemes leírni mindent, ami a témával kapcsolatban eszünkbe jut. A következő lépésben 

ki kell találni kérdéseket a hallgatóság számára. A kérdések megfogalmazása a hallgatóság bevonásának 

is az egyik legjobb módja. Ha megvannak a kérdések, akkor ki kell választani azt a kérdést, amire a 

kulcsüzenet a válasz, és végig kell gondolni, hogy milyen típusú munkát igényel a kérdés 

megválaszolása (érvelő, bemutató, összehasonlító stb.) A vázlatkészítés során végig kell gondolni azt is, 

hogy milyen adatokra lesz szükség, és ezeknek is utána kell nézni. Miután mindezzel elkészültünk, lehet 

még mélyíteni, olvasni, jegyzetelni, majd elkészíthetjük a részletes vázlatot. Az anyaggyűjtés épülhet 

saját tapasztalatokra, önálló kutatási anyagra (interjúk, statisztika, összehasonlító elemzés stb.), de 

forrásként használható mások írása, tapasztalata vagy beszámolója is. A vázlat elkészítéséhez 

mindenféle külső segítséget érdemes igénybe venni, szakirodalmat, a témához kapcsolódó előadást, 

filmet vagy videofelvételt, kutatást vagy beszélgetést olyanokkal, akik értenek hozzá. Az összegyűjtött 

anyagot végül vázlat formájában feldolgozzuk, elrendezzük, egybeszerkesztjük. A vázlat készítésének a 

módja általában megegyezik a tartalomjegyzék megírásával. Egy állított A/4-es oldalra soronként 

egymás alá kerülnek a fontosabb egységek, témák. Ezt a szokványos megoldási lehetőséget el is lehet 

vetni, és érdemes kipróbálni egy másik módszert, amely már évtizedek óta széles körben ismert a 

világon, és az anyag elrendezésének egészen különleges módját adja. Ez a módszer a gondolat- vagy 

elmetérkép (angolul mindmap). 

A tanulásmódszertan meglehetősen elhanyagolt területe a magyar oktatásnak, ezért is fordulhat elő, 

hogy az elmetérkép vagy gondolattérkép módszere sokak számára ismeretlenül cseng annak ellenére, 

hogy több évtizeddel ezelőtt találta ki Tony Buzan, aki tanulási és jegyzetelési módszerek 

kidolgozásával foglalkozott. Buzan abból a kutatások alapján bizonyított tényből indult ki, hogy agyunk 

kapacitásának csak a töredéke van kihasználva, és az agyi kapacitás nagyobb fele kihasználatlanul 

marad. Ráadásul a nyugati típusú oktatás erősen a bal agyfélteke funkcióira épít logika, elemzés, 

számolás, írás, olvasás formájában. A jobb agyfélteke funkciói – mint például a térbeli látásmód, a 

vizuális ingerek vagy a zeneiség – a tanulás során nincsenek igénybe véve. A gondolattérkép elkészítése 

a során először is szükségünk van egy fektetett A/4-es papírra, de a legalkalmasabb egy ennél nagyobb, 

akár szabálytalan formájú papírfelület, mert a hagyományos, állított A/4-es lap a szokásos, zárt 

rendszerben való gondolkodásra késztet bennünket.7 A lap közepére kerül a központi kifejezés vagy 

                                                           
6
 Az írásmű elkészítésének gyakorlásához Blaskó Á. – Hamp G.: Írás 1.0., Az ötlettől a jól strukturált szövegig 

című könyvéből rengeteg kreatív ötletet lehet meríteni.   

 
7
 Gyarmathy É., http://www.tmt-tanulas.com/index.php?gondolatterkepek 
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kép, ami akár 1-2 szóból is állhat. A központból nagyobb ágak indulnak ki, amelyek tulajdonképpen a 

központi képet bontják kisebb képekre, ezek jelzik a kisebb témákat, melyeket a vonalakra írhatunk 

egy-egy szóval. Ha nyomtatott betűket használunk, könnyebben tárolódnak a szavak képként. Figyelni 

kell arra, hogy a fő- és mellékágak viszonya a betűk méretéből és vastagságából is kiderüljön, illetve az 

ágakra kerülő szó hossza megegyezzen a vonal hosszával. Bátran lehet nyilakat, rajzokat, színeket és 

sorszámokat is használni. A gondolattérkép kiválóan alkalmas előadások vázlatának elkészítéséhez. 

Digitális formában a magyar fejlesztésű prezi.com internetes portál nyújt hasonló segítséget, de ennek 

részletezése egy újabb jegyzet témája lehetne. Így mindenkinek csak ajánlani tudom az oldal 

megismerését, és az oldalon (ingyenesen) felkínált módszer elsajátítását és használatát.  

A vázlat elkészítése után következhet az előadás háttéranyagának a leírása. Az előadás szövegezésének 

kiindulópontja természetesen a szerkezeti vázlat, azzal a megjegyzéssel, hogy a szövegezés során 

gyakran változhat a vázlat, kibővül, esetleg átrendeződik, ami sokszor előnyére válik a munkának. 

Egy kis technikai kitérő: Times New Roman betűtípussal, 12 pontos betűmérettel egy A/4-es oldal 

(2000-2200 karakter) felolvasása/elmondása körülbelül 3 percet vesz igénybe, tehát egy 15-20 perces 

előadáshoz minimum 5-6 oldalnyi háttéranyagot kell megírni, amit persze tilos felolvasni.  

Az írás sokak számára legalább annyi nehézséget okoz, mint maga a nyilvános szereplés. Szeretnék 

megnyugtatni mindenkit, hogy írni, jól írni, nem is olyan könnyű feladat. Ugyanúgy rengeteg gyakorlást 

igényel, mint a beszédtechnika. A beszéd írásos előkészítése azért is fontos, mert az írás során ezer 

apró elvárásnak igyekszünk megfelelni, az írás másfajta fegyelmezettséget követel, mint a beszéd, zárt 

gondolati íveket, feszes logikai rendet és jól szerkesztettséget lehet rajta számon kérni. Így az 

előadásterv leírásával sokkal pontosabban rendezzük a gondolatainkat és a mondanivalónkat. A 

nyilvános szereplést úgy támasztja alá az írásmű, mint a szép beszédet a jó légzéstechnika. Akkor 

tudunk igazán sikeresek lenni nyilvános szerepléseink során, ha előtte mindent megteszünk azért, hogy 

a gondolatainkat minél pontosabban megfogalmazzuk. Erre a teljesítményre leginkább írásban vagyunk 

képesek. Természetesen abba a hibába sem szabad esni, hogy a leírt szöveget felolvassuk. Az egyetemi 

beszéd- és előadástechnika szemináriumokon a hallgatóknak egy szabadon választott témából kell 

prezentációt tartaniuk. A prezentációk időpontját a félév elején egyeztetjük, tehát elvileg mindig elég 

idejük marad a felkészülésre. Arra is fel szoktam hívni a hallgatóság figyelmét, hogy nyilvános szereplés 

esetén nem szerencsés felolvasni a szöveget. Ennek ellenére gyakran előfordul, hogy a hallgató elkezdi 

felolvasni az általa megírt vagy valahonnan kimásolt írást. Ilyenkor a diáktársak néhány percen belül 

beletemetkeznek a jegyzeteikbe vagy a mobiltelefonjukba, igazi zombikká válnak, és nem is próbálják 

színlelni a figyelmet. A felolvasás – akár papírból, akár diáról történik – a legizgalmasabb témát is 

ellaposíthatja. Felolvasás közben megszűnik a közönséggel való kapcsolat. 
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 A részletes előadástérkép vagy forgatókönyv elkészítése után még két fontos feladat maradt hátra. Az 

előkészítés része, hogy megtervezzük az előadás vizuális elemeit, és elpróbáljuk, akár többször is az 

előadást. A nyilvános szereplés előtt minimum egyszer el kell próbálni a „darabot” tükör előtt, vagy 

kamera, esetleg diktafon segítségével. Közben megfigyelhetjük a nem verbális kommunikációnkat és 

beszédünk zenei hangzósságát is. Esetleg érdemes megkérni valakit, akinek a véleményére adunk, hogy 

hallgassa végig a próbát, a tükörnél is tisztább visszajelzéseket kaphatunk tőle. 

A felkészülés során tisztázni kell azt is, hogy miért tartjuk az előadást, tehát mi a szándékunk vagy a 

célunk? Például szeretnénk befolyásolni a hallgatóságot egy döntés meghozatalában, vagy szeretnénk 

megváltoztatni a véleményüket, esetleg a hallgatóság által is felismert probléma megoldásának a 

kulcsát tartjuk a kezünkben, amit megosztunk velük. Azt is végig kell gondolni, hogy miért fontos ez a 

hallgatóságnak, esetleg mit várnak az előadótól? A felkészülés során nem árt többször is a közönség 

helyébe képzelni magunkat, és feltenni a magunknak a kérdést, hogy az elhangzottak valóban 

hasznosak-e. 

A felkészülés nem csak a rövid távú felkészülést, vagyis az adott feladatra való felkészülést jelenti, 

hanem a hosszú távú felkészülést is, tehát a szakmai alapozást. A szakmai alapozás a szakmai 

felkészülés folyamatát jelenti. Egyetlen előadás sikere sem garantált, ha az előadó nem rendelkezik 

elegendő jártassággal, előképzettséggel a témát illetően. A témától függően gyakran hosszú évek 

munkájára van szükség a felkészüléshez, például hosszú távú felkészülést igényel egy orvosi kutatás 

eredményének a nyilvánosságra hozatala. Vannak persze olyan helyzetek is, amelyek nem igényelnek 

hosszú előkészületeket, mondjuk egy munkahelyi értekezleten történő beszámoló vagy prezentáció 

akár néhány órás készüléssel is kivitelezhető. Minden esetben szánjunk legalább tízszer annyi időt a 

felkészülésre, mint ahány percben elő szeretnénk adni. A színtérhez való alkalmazkodás egyik eszköze a 

megfelelő nyelvhasználati mód kiválasztása, melynek eredményességét azonban kizárólag a hosszú 

távú felkészülés garantálja.  

A beszéd sokfélesége az ágensek sokféleségét jelenti. A különböző beszédmódokat váltogatva lehet az 

ágens hivatalos vagy személyes, humoros vagy komoly, tisztelettudó vagy tiszteletlen. A másokhoz való 

közelséget vagy a távolságtartást is ki lehet fejezni beszédmódok által, illetve a nyelvhasználati móddal 

azt is lehet jelezni, hogy egyik tevékenységünket felváltotta egy másik.8 A kódok közötti választás sok 

esetben tudatos stratégia eredménye: kijelöli a színteret, például a csoporthatárokat, átlépheti vagy le 

is rombolhatja azokat. Az ágens motivációja a kódválasztásban és a kódváltásban meghatározó: például 

társadalmi és kulturális közösség érzékeltetése a célja, vagy épp a távolságtartás, de az is előfordul, 

hogy az ágens nincs tudatában a kódválasztásnak vagy a kódváltásnak. A kódválasztás sokszor arról is 

                                                           
8
 Hymes D, (1974): Kommunikatív kompetencia. In Horányi Ö. (szerk.) (2003) Kommunikáció I-II. A 

kommunikáció világa. GeneralPress, Budapest. 
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információt szolgáltat, hogy milyennek szeretnénk mutatkozni, illetve hogy mások hogyan ítélnek meg 

bennünket.  

Az ágens valamilyen intézményes tudás, például kód, szabály, szokás által ismeri fel a szavak jelentését, 

és e tudás birtokában használja a nyelvet: különböző helyzetekben felkészültsége alapján választ a 

lehetséges variációk közül. A „bütykös”, a „zsaru” vagy a „hatósági személy” kifejezések ugyanazt a 

jelentést hordozzák, a kódok közötti választás az ágensre van bízva, azonban a nyelv intézménye 

határozza meg – az ágenstől függetlenül –, hogy egy adott színtéren melyik a megfelelő, az adott 

helyzetben releváns kifejezés. Előfordul, hogy a spontán beszédben az ágens rosszul dönt, vagy 

szándékosan nem a helyzetnek megfelelő kifejezést (az érvényes kódot) választja. A kódváltáshoz az 

előadónak rendelkeznie kell megfelelő szókinccsel és stílusérzékkel is. Ahhoz, hogy a színtér kevésbé 

korlátozza a megszólalás sikerét, gazdag szókincsre van szükség. 

A hétköznapi életben bárki könnyen elboldogul 3000-4000 szó használatával, ezt nevezik aktív 

szókincsnek. A passzív szókincs (amit az ember megért, de nem használ) általában az aktív szókincs 

kétszerese. Katona József: Bánk Bán című művében megközelítőleg 3000 szó szerepel. Shakespeare – 

művei alapján rekonstruálható – szókincsét 18000-25000 között tartják számon, Jókai Mór 40000-nél is 

több különböző szót használt fel a regényeiben.9  

Az aktív és a passzív szókincs is folyamatosan fejleszthető tudás. A passzív szókincs fejlesztése a már 

ismert szavak jelentésének a tisztázására, pontosítására szolgál. Az aktív szókincs bővítése új szavak 

megismerését és használatát jelenti. A szókincs hatással van a kognitív műveletekre, a logikus 

gondolkodásra, a kreativitásra. Gazdagabb szókinccsel pontosabban lehet megkülönböztetni vagy 

kategorizálni dolgokat. 

A felkészülés akkor ért véget, ha körülnéztünk a fellépés helyszínén. Mekkora a terem, milyen az 

elrendezése és a berendezése, lehet-e szellőztetni, milyen technikai eszközökre lehet számítani, hogyan 

kell azokat használni, bekapcsolni stb. 

 

2.2 Tervezés 

 

Létezik-e módszertana a prezentációkészítésnek, vagy ösztönösen, külső segítség igénybe vétele nélkül 

készítjük el a diáikat? Milyen és hogy néz ki egy jó dia? Erre a kérdésre az egyetlen lehetséges válasz az, 

hogy a tartalomtól és a kontextustól függ, éppen ezért nem lehet egyértelmű leírást adni. Egyáltalán: 

miért is készítünk diákat? Elsősorban azért, mert a közönség már megszokta, hogy az előadó nem csak 

                                                           
9
 Forrás: Wikipédia: szókincsméretek összehasonlító listája 
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szónoki képességeire és egyedi gondolataira alapozza a sikerességét, hanem vizuális elemekkel és 

gazdagítja a szereplést. Másodsorban pedig azért, mert a vizuális elemek valóban gazdagíthatják és 

megerősíthetik az elhangzottakat.   

A prezentációkészítésnek számos sikeres variációja létezik. Masayoshi Takahashi japán programozót 

2001-ben felkérték, hogy tartson egy 5 perces előadást egy konferencián. Takahashi azt állította 

magáról, hogy annak ellenére, hogy programozó, sosem használt PowerPointot és a rajzoló 

programokat sem kedveli, ennek ellenére szeretett volna valami emlékezeteset és eredetit alkotni.  A 

Japánban akkor már igen elterjedt, rengeteg ábrát és szöveget tartalmazó PowerPoint diák helyett 

olyan diákat szerkesztett, amelyek csak hatalmas betűméretű szavakat tartalmaztak. A betűméretből 

következett, hogy maximum 10 karakter szerepelt egy dián. Takahashi prezentációjának rendkívülisége 

mindenkit lenyűgözött, és a módszer Takahashi–módszerként vált ismertté és kedveltté Japánban és a 

világ más tájain is. A módszer rendkívüli hatásának a titka feltehetően az, hogy a Takahashi által 

használt betűméret miatt a karakterek és a szavak nem szövegként, hanem vizuális élményként hatnak 

a közönségre. A módszert érdemes kipróbálni: miközben az előadás egyszerű és strukturált jellegét 

hangsúlyozza, egyben azt is garantálja, hogy mindenki el tudja olvasni a dián lévő információkat, és a 

diák nem terhelik feleslegesen a hallgatóság munkamemóriáját. Takahashi módszere csak egy a sok 

közül, számos más prezentációs stílus létezik, és bárki megalkothatja a sajátját. Például Lawrence 

Lessig, stanfordi jogászprofesszor prezentációs módszere is már sokakat inspirált, és abban hasonlít az 

előző, Takahasni-féle módszerhez, hogy gyakran csak egyetlen szót mutat meg a dián, de fotókat és 

illusztrációkat is gyakran használ.10  

A Pecha Kucha (japán eredetű szó, jelentése tere-fere vagy locsi-fecsi) szintén egy prezentációs 

technika, melyet 2003-ban Tokióban fiatal iparművészek találtak ki azzal a céllal, hogy közönség előtt 

hívják fel magukra a figyelmet, és mutassák be ötleteiket úgy, hogy a már unalmassá vált PowerPoint 

prezentációkat valami új, friss ötletre cserélik. A módszer lényege az, hogy egy előadó összesen 20 diát 

mutathat, és diánként 20 másodpercet beszélhet (ami 3-5 mondatot jelent). Ennek megfelelően egy 

prezentáció maximum 6 perc 40 másodperces lehet. Ma már világszerte közel 500 városban rendeznek 

Pecha Kucha estet, így Budapesten is kialakult a hagyománya. A Kortárs Építészeti Központ 

szervezésében 2006 óta évente többször is tartanak Magyarországon Pecha Kucha estet. A módszer jól 

fejleszti a lényegre fókuszálást, az üzenet átadásának a képességét, a kommunikációs készségeket, 

ezáltal a kommunikáció képzésbe is jól integrálható. Az interneten található például Pecha kucha 

                                                           
10

 Az alábbi linken több Lessig-prezentáció is elérhető: http://www.lessig.org/about/ 

http://www.lessig.org/about/
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generátor is,11 mely egy tetszőlegesen megadott témára random módon húsz képet mutat egymás 

után, egyenként húsz másodpercig. 

Bármilyen stílus áll közel hozzánk, a tervezési szakaszban az előadás tartalmi és a technikai elemeinek 

összehangolására kell törekednünk. A felkészülési szakaszban alaposan átgondolt és az előadás során a 

verbális csatorna segítségével közvetített tartalmi elemek megerősítésében ugyanis a vizuális és a 

vokális csatornának is hangsúlyos szerepe van. A vizuális csatornák elemzése egyrészt a nem verbális 

kommunikáció tanulmányozását jelenti, másrészt a prezentáció technikai kivitelezéséről, vagyis a 

diasor és a flip chart vagy egyéb eszközök használatáról szól. A továbbiakban a prezentáció technikai 

kivitelezésének néhány alapszabályáról lesz szó részletesebben, a látvány szempontjából szintén fontos 

nem verbális jelzésekkel, és a vokális csatornával az előadás megvalósításáról szóló alfejezetben, illetve 

a beszédtechnika fejezetben foglalkozunk. 

A prezentáció vizuális elemeinek összeállítása során a következő ökölszabályokat érdemes betartani: 

 A vetítés nézője nem az előadó, hanem a hallgató. 

 A kulcsüzenet helye az előadás elején van, túl sok felesleges (képi, vizuális) információval ne 

terheljük a hallgatóságot. 

 A vetítés nem helyettesíti vagy megismétli, hanem kiegészíti a mondanivalót. 

A jól megkomponált dia általában értelmezhetetlen az előadó szövege nélkül. A legtöbb esetben akkor 

is értelmezhetetlen, ha szöveggel vagy egyéb ábrákkal, grafikonokkal túlzsúfolt. A túlzsúfolásnak több 

oka is van. Az egyik az, hogy az előadó gyakran saját biztonságérzete érdekében készíti a diát, és nem 

gondol közben a hallgatóságra. Az ilyen típusú dia a közönség számára nem különösebben hasznos, 

hiszen túl sok információt tartalmaz, és közben soha nem eleget ahhoz, hogy a vetítés alatt akár 

önmagában értelmezhető legyen. Az is gyakran előfordul, hogy az előadónak nincs ideje előadássá 

adaptálni az írott dokumentumokat, amelyeket a felkészülés során felhasznál, ezért csak átmásolja a 

bekezdéseket a diára, azt gondolván, az is jobb, mint a semmi. Valójában a rosszul megkomponált dia 

inkább rontja az előadás színvonalát, de semmiképpen nem tesz hozzá. Hiba a diasort az írásvetítő 

modern változataként alkalmazni, annál jóval több multimédiás lehetőséget hordoz. A dián lévő 

tartalom felolvasása általában nem segíti a hallgatóság munkáját, illetve a dián megjelenő vizuális 

információ nem helyettesíti, hanem kiegészíti az elhangzottakat. 12  Az előadói biztonságérzet 

kialakítására más technikákat, például a beszédtechnika és az előadói technika erősítését érdemes 

                                                           
11

 http://pechaflickr.cogdogblog.com/ 
12

 Előfordul, hogy egy fontos elem felolvasása a diáról kiindulópontot jelent a hallgatóság számára a téma 

továbbgondolásához, és segít tartani a fókuszt a gondolatmenetben.  

http://pechaflickr.cogdogblog.com/
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bevetni. Unalmas és hosszú felsorolások helyett inkább képek használatát javasolják a szakírók,13 de 

csak akkor, ha azok az elmondottakat erősítik meg vagy egészítik ki. A képek minősége is fontos, hiszen 

életlen, rossz minőségű képek nem okoznak örömet a nézőknek. 

A diasor megtervezése során minden esetben a közvetíteni kívánt üzenet áll a középpontban. Főszabály 

szerint minden dia egy üzenetet tartalmaz, különösen fontos ez abban az esetben, ha rövid, intenzív 

előadásról van szó. A diával kapcsolatos technikai kérdés, hogy fel kell-e tüntetni rajta például a 

hivatkozást?  Amennyiben a teljes hivatkozás feltüntetése mellett döntünk, számítsunk rá, hogy a 

hallgatóság elolvassa. A hallgatóság igyekszik mindent elolvasni, amit a dián lát, és közben megpróbál 

az előadóra is figyelni, de a kettő együtt általában nem megy.  Mivel a hivatkozások valóban fontos 

információk, ezért egy kísérő dokumentumban minden esetben fel kell tüntetni a részletes szerzői 

adatokat, de a dián csak az idézett személy nevét és a publikáció évét szokás feltüntetni, azaz a Harvard 

szisztémát alkalmazva érdemes eljárni, például így: Reynolds, 2011 27. A diasor alapja a sablon, 

melynek három eleme van: a háttérkép, az elrendezés és a betűméret. Mivel a prezentáció során a 

hallhatóság és a láthatóság elsődleges szempont, minimum 24 pontos betűméret és Ariel betűtípus 

használata ajánlott, de lehet 28-as, 36-os és 48-as méretet is használni, a terem méretétől függően. Ha 

a monitortól három méterre eltávolodva, diavetítés üzemmódban el tudjuk olvasni a diát, akkor a 

közönségnek sem lesz vele problémája.  
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 Például Cliff Attkinson vagy Garr Raynolds. 
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2.3 Az előadás kivitelezése 

 

A nyilvános kommunikáció jelentése a köznyelvben a nyilvános és a privát oppozíciójában ragadható 

meg: vagyis minden olyan kommunikáció nyilvános, amely mások számára hozzáférhető/elérhető. A 

nyilvános kommunikáció helyett ilyen értelemben használjuk a nyilvános szereplés kifejezést. A 

nyilvánosság előtt való megszólalás szereplést jelent mások előtt. Színházi analógiával élve az előadó 

reflektorfénybe kerül, fellép, a közönséghez szól. A nyilvános szereplésnek számos műfaja van, például 

nyilvános szereplésnek tekinthető a rádióinterjú, az esküvői köszöntő, vagy a vetítéssel illusztrált 

munkahelyi prezentáció is. Sok olyan foglalkozási szerep van – például a politikus, a színész vagy az 

újságíró -, amelyhez nem csak alkalmanként társul ez a tevékenység, hanem a foglalkozási szerep fő 

jellegzetességének, alapvető vonásának tekinthető. A nyilvános szereplés leggyakoribb formái és 

eseményei a tárgyalás, a hozzászólás, a felszólalás, a vita, az előadás és az alkalmi, ünnepi beszéd 

(szónoklat). 

A nyilvános szereplés legfontosabb lépései a következők: (1) Köszönés, megszólítás, bemutatkozás, 

nyitó mondatok, (2) Bevezetés, (3) A téma lehatárolása, (4) Kifejtés (5) Befejezés. 

A hallgatóságra a kezdés és a befejezés van a legnagyobb hatással, ezért érdemes részletesebben is 

foglalkozni azzal, hogyan lehet hatásosan indítani és befejezni az előadást. A kezdés alatt az előadás 

nyitó szakaszát értem, a köszönést, a megszólítást, a bemutatkozást, a nyitó mondatokat és a 

bevezetést. A köszönés a leggyakoribb kommunikációs forma, a nyilvános szereplés során a 

köszönéssel nemcsak a hallgatóság iránti tiszteletünket fejezzük ki, hanem az előadás kezdetét is 

jelezhetjük udvariasan. A megszólítási forma megválasztása legalább annyira fontos, mint a köszönés. A 

nyilvános megszólalások során a résztvevők rangját kell figyelembe venni, és a legmagasabb rangú 

személy megszólításával kell indítani. Ha a nyilvánosan megszólítottak egyenrangúak, ha a csoport 

homogén, akkor a megszólítási formák is egyszerűbbek. Minden kultúrában tapasztalhatók 

bizonytalanságok a megszólítás terén, nem csak Közép-Európában, ahol a társadalmi, politikai 

változások eltörölték az épp aktuális megszólítási formákat (például nagyságos úr vagy elvtárs), 

azonban megfigyelhető, hogy a státusjelölésnek és a távolságtartó, hivatalos megszólításnak egyre 

kisebb a szerepe a hivatalos kommunikációban. Ennek egyik oka az, hogy a személyes kapcsolatokban 

is egyre ritkább a pozíció, a rang nyelvi megjelenítése. A másik ok a huszadik századi politikai 

változásokban kereshető. A hivatalos érintkezések megváltozása használatbeli bizonytalanságokat 

eredményezett. A hallgatóság megszólításakor törekedni kell a személyességre, az egyediségre és az 

egyszerűségre. 
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A bemutatkozás az ismeretség kezdete, az interakcióba lépők első benyomása egymásról, így 

meghatározza a kapcsolat további minőségét. A bemutatkozás arra is lehetőség, hogy elmondjuk 

magunkról a fontosnak vélt személyes információkat, melyek segítenek az oldott hangulat 

megteremtésében. Ne felejtsük el, hogy az első percekben a hallgatóság mindig az előadó személyére 

kíváncsi, és ha az első 2-3 percben nem sikerül elnyernünk a bizalmukat, a későbbiekben erre már 

egyre kevesebb az esély. 

A nyitó mondatok nem azonosak a bevezetéssel. A bevezetés olyan, mint a GPS az autóban, 

útvonaltervet javasol, vagyis az előadás vázlatát ismertetjük. A jól megválasztott nyitó mondatok 

funkciója más. A hallgatóság figyelmének a megragadása, a hallgatóság témára hangolása és a témában 

való elmélyülésének a segítése a cél. A hallgatóság az első néhány mondatra és az első öt diára 

koncentrál leginkább, ezért is rendkívül fontos a jó kezdés, illetve a lényeges mondanivaló 

hangsúlyozása a prezentáció kezdetén.  

A hatásos nyitásra sokféle módszer létezik, ahány előadó és szakíró, annyiféle egyéni javaslatot 

találunk. Csak néhány példát sorolok fel: 

 Meglepő közlés, például olyan tény, amely nem közismert vagy a racionalitással 

ellentétben áll. Merész, újszerű állítás, meglepő statisztika vagy tény.  

 Kérdésfelvetések és kihívások, például hogyan érnének 20 percen belül Budapestről a 

Balatonra? Az izgalmas kérdésfelvetés gondolkodásra készteti a hallgatót. Természetesen 

lehet késleltetni is a választ, így lehet növelni a feszültséget és a várakozást.  

 Humor: a közös nevetés közösséget teremt. 

 Az idézet tekintélyt kölcsönöz mondanivalónknak, az idézett személy által. 

 Történetmesélés: mindenki szereti a történeteket, a meséket, mert tanulságosak vagy 

szórakoztatóak. 

A téma lehatárolására még a bevezetőben ki kell térni: tájékoztassuk a hallgatóságot arról, hogy hol 

húzódnak ismereteink határai, ezzel a hallgatóság csalódottságát is megelőzhetjük. Ugyanakkor ne 

felejtsük el, hogy a felkészülés során egyszer már végiggondoltuk, hogy feltételezéseink és ismereteink 

szerint mit vár el tőlünk a hallgatóság. Az előadáson a felkészülés során megírt anyag kifejtését 

valósítjuk meg.  

A befejezésben lezárjuk a mondanivalónkat, összefoglaljuk az elhangzottakat, visszautalunk a nyitásra 

(bekeretezzük az előadást) és további gondolkodásra motiváljuk a hallgatóságot, például felhívjuk a 

figyelmet arra, hogy a témával kapcsolatban milyen kérdéseket érdemes még megválaszolni. Fontos, 

hogy a befejezésben ne távolodjunk el a hallgatóságtól, hanem próbáljuk meg legalább olyan erősen 
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zárni az előadást, mint amilyen erősen kezdtük. Ha például egy provokatív kérdéssel indítottunk, akkor 

érdemes ehhez a kérdéshez visszatérni. Röviden összefoglalhatjuk az elhangzottakat vagy vetíthetünk 

egy idézetet, ami hitelesíti az elhangzottakat.14  

Az előadás közben megjelenő izgalomnak, lámpaláznak sokféle oka lehet, elsősorban kisebbségi érzés 

vagy a kudarctól való félelem táplálja. Egyetlen ellenszere az egészséges önbizalom és az alapos, 

minden részletre kiterjedő felkészülés. 

A stressz leküzdéséhez néhány praktikus tanács: 

 Bízzon önmagában! 

 Bízzon a közönség jó szándékában! 

 Érezze jól magát, nem ez az előadás a legfontosabb a világon! 

 Meggyőződése szerint beszéljen! 

 A felkészültség fél siker! 

A közönség illetve a hallgatóság gyakran nem fogadja el a hallottakat, előfordul, hogy az előadó 

álláspontja védelmére szorul, vagy ki kell egészítenie azt újabb gondolatokkal. Az előadás közben és 

után mindig számolni kell a hallgatóság kérdéseivel. Természetesen nem lehet az összes kérdést előre 

kitalálni, de érdemes végiggondolni, hogy milyen kérdésekre lehet majd számítani. A kérdések 

megválaszolása gyakran sokkal jobban sikerül, mint maga az előadás: spontán helyzetben, az előadás 

végére már felszabadultabbá válik az előadó, így kommunikációs készségeit is bátrabban villantja fel. Az 

előadás záró szakasza minden esetben a hallgatóság kérdéseinek a megválaszolását jelenti. Bonyolult 

és nehéz kérdések esetén, a kérdést türelmesen végighallgatva őszintén és egyszerűen kell válaszolni.  

A kérdések megválaszolása során az alábbi szempontokat kell mérlegelni:15 

 Két-három kérdező esetén sorban kell megválaszolni a kérdéseket. Ha ennél több kérdező van, 

akkor érdemes összegyűjteni és csoportosítani a kérdéseket. Ha van levezetőelnök, mindezt ő 

tegye meg.  

 Kerülni kell a túl hosszú válaszadást, mert esetleg olyasmit is elmondunk, amit nem kérdeztek, 

és ez újabb kérdésekhez vezet.   

 Még a kellemetlennek tűnő kérdésekre sem szabad indulatosan válaszolni; csak nyugodtan, 

kedvesen és röviden.  

 Soha nem szabad a kérdezőt megbántani, még akkor sem, ha értelmetlen dolgot kérdez vagy 

                                                           
14

 Reynolds, G. (2011): A meztelen előadó. HVG könyvek, Budapest. p. 176-178. 
15

 Jenei Á (2010): Időgazdálkodás. és önkormányzati kommunikáció. Települési Önkormányzatok Országos 

Szövetsége, Budapest pp 48-50 
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tájékozatlan, vagy feltűnően elfogult.  

A nyilvános szereplés során azzal is számolni kell, hogy az elhangzottakat, vagy az előadó személyét 

kritika éri. Minden esetben érdemes fogadókészséget mutatni a bírálattal szemben. Az előadónak arra 

is lehetősége van, hogy gondolkodási időt kérjen, esetleg elhalassza a kérdés megválaszolását. Minden 

esetben nyugodtan és tárgyszerűen kell válaszolni, mellőzve a magyarázkodást és az érzelmek 

kinyilvánítását. Ha a kérdést ellenségesnek érzi az előadó, és nem kapcsolódik a témához, meg kell 

kérni a kérdezőt, hogy az elhangzottakkal kapcsolatban kérdezzen. Ilyen helyzetben érdemes röviden, 

lezáróan válaszolni, jelezve, hogy a továbbiakban a korábban elhangzott témához kapcsolódjanak a 

kérdések.  Rosszul vagy félreinformált kérdező esetén: nem illik kioktatni a kérdezőt.  

A sikeres előadás titka tehát a három szakasz – felkészülés, tervezés, előadás – alapos végiggondolása 

és kivitelezése. Az alábbi ellenőrző lista16 a fenti három szakaszhoz kötődő legfontosabb teendőket 

foglalja össze. 

Előadás előtt Indulás előtt Kezdés előtt Előadás után 

Ki a közönség és miért 

lesz ott? 

Mire szeretne választ 

kapni a közönség? 

Válaszok priorizálása, 

történetek, ötletek 

felvázolása 

Az előadás hosszának 

tízszerese a 

felkészülésre (10 

perces előadás, 100 

perc felkészülési idő) 

Az előadás vázlatos 

elkészítése 

Vizuális anyag 

megtervezése 

Még egyszer átnézni 

az előadás anyagát. 

Laptop, prezenter, 

pendrive, diasor 

lementve, elküldve és 

kinyomtatva. 

Felesleges stresszorok 

kiiktatása, kerülése 

 

Megismerkedés a közönség 

tagjaival.  

Konzultáció a szervezőkkel 

és a technikai személyzettel 

(hangosítás, projektor, 

internet ellenőrzése) 

A terem bejárása 

Nyugalom, menni fog és 

biztosan jól sikerül 

 

Beszélgetés a 

résztvevőkkel és a 

szervezőkkel 

Diasor elküldése 

 

 

                                                           
16

 A lista Scott Berkun nyomán készült. Az eredeti angol nyelven itt olvasható: 

http://scottberkun.com/2013/updated-speaking-checklist-for-great-talks-printable/ 

http://scottberkun.com/2013/updated-speaking-checklist-for-great-talks-printable/
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3. Beszédtechnika 

 

A beszéd fogalmának többféle definíciója létezik. Az egyik ilyen definíció szerint a beszéd a 

nyelvhasználat hangzó formája. A beszéd a közvetlen emberi kommunikáció, az emberi 

kapcsolattartás leggyakoribb eszköze. Csak az emberi faj képes arra a kivételes teljesítményre, hogy 

gondolatait közvetíteni tudja a nyelv, a beszéd által. Kifejező beszéden keresztül értetjük meg 

magunkat a másikkal, értjük meg a másikat. A beszéd segítségével közvetítjük a gondolatainkat, az 

érzéseinket. A beszédre való képesség az ember vele született tulajdonsága. Az evolúció során a 

beszédhez szükséges szervek (tüdő, légcső, gége, hangszalagok, garatüreg, orrüreg, szájüreg, 

ínyvitorla, szájpadlás, fogak, nyelv, ajkak és az agy) adaptálódtak a beszédhez. 

A beszédtechnika tudományos kategorizálása igen széles skálán mozog, van, aki a logopédia egyik 

ágának tekinti, mások a retorika részeként határozzák meg. A különböző tudományok (például 

pszichológia, nyelvtudomány, anatómia, szociológia) sajátos kutatási módjukkal járulnak hozzá a 

beszéd vizsgálatához. Például a pszichológia a beszédet, mint lelki tevékenységet vizsgálja, a 

nyelvtudomány – többek között – a nyelv eredetét, a nyelv és beszéd kialakulását kutatja, a 

nyelvtudományon belül a fonetika a hangzó beszéddel foglalkozik. A kommunikációtudomány felől a 

beszédtechnika az ágensről, az ágens és színtér viszonyáról, az ágens problémamegoldó képességéről 

ad információt. A beszédtechnika művelése tehát olyan tudományterület, mely más tudományágak 

tapasztalatai segítségével igyekszik segítséget nyújtani a hangzó beszéd tökéletesítéséhez, a 

megszólalások minőségének javításához és a problémamegoldás sikerességéhez.  

A továbbiakban a beszédtechnika tanításáról, és a beszédtechnika négy elemének megfelelően a 

légzésről, a hangadásról, az artikulációról és a beszédfolyamat egészéről lesz szó. 

3.1 A beszédtechnika tanításáról 

 

A beszédtechnika magyar oktatásba való bekerülésének kezdeményezői egy 1965-ös egri konferencia 

résztvevői voltak. A Magyar Nyelvtudományi Társaság, a Nyelvtudományi Intézet, a 

Művelődéstudományi Minisztérium és az egri főiskola szervezésében közel kétszázan vettek részt az 

I. Egri Kiejtési Konferencián, és a résztvevők a következő javaslatot juttatták el a Művelődésügyi 

Minisztériumnak:17 

                                                           
17

 Zimányi Á, (2006): Az 1965-ös egri kiejtési konferencia. In II. Egri kiejtési konferencia, 2005. október 22. 

Eszterházy Károly Főiskola, Líceum Kiadó, Eger, p 5 
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- „a pedagógiai intézményekben (…) 

- intézményesen gondoskodjék a felvett hallgatók rendszeres beszédtechnikai képzéséről 

speciális kollégiumok, szemináriumok beiktatásával, illetőleg egy nyelvművelő nem tanári 

szak megindításával a beszédtechnikai oktatók utánpótlására. A legsürgősebb teendő a 

magyar szakos tanárjelöltek ilyen irányú képzése volna.”18  

Néhány évvel később a felsőoktatásban bevezették a beszédtechnika tantárgyat, de a tantárgy 

elnevezése a mai napig nem egységes, a beszédműveléstől a verbális kommunikációig sokféle 

elnevezés megtalálható. A különböző szemináriumi címek alatt megjelenő tematikák csak abban 

egységesek, hogy a gyakorlatra koncentrálnak, a hallgatók beszéd- és előadástechnikáját igyekeznek 

fejleszteni – különböző módszerekkel és szakirodalmi háttérrel.  

A beszédtechnika művelése szempontjából az egri konferenciának számos egyéb pozitív 

következménye is volt. Péchy Blanka színművész kezdeményezése nyomán – rendszeresen vannak 

Kazinczy-versenyek, szintén Péchy Blanka ötlete nyomán a Magyar Rádió Beszélni nehéz! című 

műsora is elindult. Megsokszorozódtak a kiejtés, a hangzó beszéd vizsgálatával foglalkozó kutatások, 

és számos beszédtechnikával foglalkozó tananyag született.19 

Lantos Erzsébet beszédtanár elsőként vizsgálta a beszédhez való viszonyt a magyar felsőoktatásban 

(143 tanár és 37 hallgató véleményét rögzítette kérdőíves kutatási módszerrel). A kutatás 

eredményeiből kiderül, hogy a felsőoktatásban tanító tanárok 75 százaléka felsőfokú tanulmányai 

alatt semmiféle gyakorlati segítséget nem kapott a beszéd munkaeszközként való használatához, 

ugyanakkor a teljes minta 82 százaléka fogadta volna az ilyen jellegű képzést szívesen. A másik 

oldalon, a kutatásban részt vevő hallgatók 70 százaléka elégedetlen saját beszédteljesítményével, és 

mindenki igényelne beszédtechnikai felkészítést. Saját tapasztalataim is ezt a kutatást támasztják alá: 

a beszédtechnika tréningek és szemináriumok után rengeteg pozitív visszajelzést kapok a hallgatóktól 

(életkoruktól függetlenül), hogy szükség van ezekre az órákra, nagyon hasznosnak találják a 

beszéddel való foglalkozást.  

A legtöbb ember vágya, hogy sikeres kommunikátor legyen, őszinteséget, bizalmat, odafigyelést 

váltson ki minden megszólalásával, akár néhány ember előtt kell beszélni, akár egy zsúfolásig megtelt 

előadóteremben. A hangzó beszédnek fontos szerepe van az egyéniség kifejezésében és 

megítélésében. Fischer Sándor A beszéd művészete című könyvében arról ír, hogy a hangosfilm 

megjelenésével számos némafilmsztár eltűnt, mert akusztikai megjelenésük (hangjuk és beszédük) 

messze alulmaradt vizuális, beszéd nélküli teljesítményükhöz képest.  

                                                           
18

 Idézi Rozgonyiné (2006): Multimediális módszer a beszédoktatásban. In II. Egri kiejtési konferencia, 2005. 

október 22. Eszterházi Károly Főiskola, Líceum Kiadó, Eger, pp 88 
19

 Adamikné J.A. (2006): A diákok beszéde és a kiejtési norma. In II. Egri kiejtési konferencia, 2005. október 22. 

Eszterházi Károly Főiskola, Líceum Kiadó, Eger, pp 102 
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A beszédtechnika művelése egyéni vagy kiscsoportos, gyakorlatorientált tevékenységet jelent, mely 

során mindig a saját beszédállapot jelenti a kiindulópontot. Az egyéni adottságokhoz kell igazítani az 

elérhető, reális célokat, konkrét, személyre szabott feladatokon keresztül. Ilyen típusú személyre 

szabott feladatok például az egyéni hangzóhibákhoz alkalmazkodó gyakorlatok, de természetesen 

vannak közösen fejleszthető területek is, mint például a légzéstechnika vagy a középhangsáv 

megtalálására rávezető gyakorlatok, a tréningek során elsősorban ezekre összpontosítunk. A kisebb 

hibák javítása reális célt jelent, akár csoportos beszédtechnika órák keretében is, azonban tartós, 

makacs beszédhibák korrigálásához logopédus szakember segítségére van szükség.  

A beszédtechnika ismerete olyan technikai tudás birtoklását jelenti, amelynek segítségével a 

megszólalások állandó jellemzőjévé válik a tiszta, érthető beszéd, a határozottság és az őszinteség. A 

tréningen a hallgatók megtanulják, milyen részekből áll a beszédfolyamat. A beszédfolyamat 

részeinek megismerésével és tanulmányozásával a korábban automatizmusként működő 

tevékenységek tudatos irányítás alá kerülnek. A gyakorlatok célja természetesen az, hogy a tudatossá 

tétel után új, korrigált automatizmusok alakuljanak ki, ehhez azonban jóval több időre van szükség. A 

beszédtechnika fejlesztése a beszéd akusztikai élményét növeli. A gyakorlatvezető és a hallgatótársak 

részéről is kellő empátia szükséges hozzá, hiszen a beszéd a személyiség része, ugyanúgy, mint az 

öltözködés vagy a hajviselet. A visszajelzéssel és a kritikával óvatosan kell bánni, mindig csak annyit 

érdemes kimondani, amennyit a beszélő jóváhagy vagy elbír. 

A beszédtechnika szempontjából a beszédprodukció a beszédészleléssel, azaz a hallással együtt 

érdekes, amelynek során az akusztikai ingerek feldolgozása történik a fül és a hallóidegek 

segítségével, miközben vizuális segítséget20 is kapunk.21 A beszédhallás nem egyszerűen fizikai 

folyamat, a hangok észlelése a központi idegrendszer összehangolt munkája. A beszédhibák 

felismerését a belső hallás is korlátozza. Soha nem úgy halljuk a saját hangunkat, mint ahogy azt 

mások érzékelik. Ha befogott füllel beszélünk, akkor is halljuk magunkat, mert a koponyacsontok a 

belső fülbe vezetik a hangot. Ugyanakkor kívülről, a fülkagylón át is halljuk a saját beszédünket. 

A beszédhang rögzítése majd visszahallgatása mindig meglepetést okoz a hang tulajdonosának. 

Kamera vagy diktafon segítségével könnyen nyilvánvalóvá tehetők olyan beszédhibák vagy 

ejtéshibák, amelyekre még senki nem hívta fel a beszélő figyelmét. A beszédtechnika fejlesztése 

során az első lépés tehát minden esetben a gyenge pontok feltárása és azonosítása, utána 

következhet a gyakorlás.  

 

                                                           
20

 A későbbiekben – a nem verbális kommunikáció kapcsán – részletesen is lesz szó a vizuális ingerekről. 
21

 Bóna J (2007): A felgyorsult beszéd produkciós és percepciós sajátosságai, Doktori értekezés, Budapest. p 38 



28 
 

3.2 A légzés 

 

A légzés kettős funkciót lát el: biztosítja a szervezet oxigénellátását és a hangképzést. A szervezet 

oxigénellátását biztosító légzés az élettani légzés (respiratio muta), a hangképzés beszédlégzéssel 

(respiratio phonatoria) történik, melynek során az élettani légzés ritmusa megváltozik. A légző izmok 

munkája, a légzés, elsősorban élettani funkciót szolgál. Az élettani légzés velünk született 

tulajdonság, azaz feltétlen reflex: a belégzés során a szervezet az energiatermeléshez szükséges 

oxigént felveszi, felhasználja, és a kilégzés során leadja a sejtek anyagcseréjéből származó 

széndioxidot. Egy egészséges ember légzése a születése pillanatától – minden odafigyelés nélkül – 

automatikusan működik, az automatikus működést az agyban lévő légzőközpont vezérlő 

mechanizmusa biztosítja. A belégzés során a mellkasi beszédszervek (tüdő, rekeszizom, hasizom, 

bordaközi izmok) aktív izommunkát végezve elmozdulnak, majd a kilégzés során visszakerülnek 

eredeti helyükre. A mellkasi beszédszervek fölötti beszédszervek (gége és toldalékcső) a levegő 

akadálytalan ki- és beáramlását biztosítják. A kényelmes, nyugodt élettani légzést több paraméter is 

befolyásolja, ilyenek például az életkor, az alkati tényezők, a pillanatnyi fizikai vagy lelki állapot. Egy 

egészséges felnőtt ember percenként 16-szor lélegzik, és körülbelül fél liter levegőt használ fel, egy 

csecsemő 65-68-szor, egy öt éves gyermek 26-szor lélegzik percenként. Ennek magyarázata 

viszonylag egyszerű, a gyermekek tüdőkapacitása jóval kisebb, ezért gyakoribb levegővételre van 

szükségük. 

A beszéd során a légzés módja megváltozik. A légzés biztosítja a beszéd dinamikáját, energikusságát. 

A magyar nyelvű beszédre jellemző feszes artikuláció csak fejlett légzéstechnikával, beszédlégzéssel 

valósítható meg. Légzésünk alkalmazkodik a beszédtevékenységhez, például úgy, hogy egy hosszabb 

gondolati ív közlése során gyakrabban veszünk levegőt. A beszédlégzés során a belégzést hangadás 

követi, melynek alapja a zönge. A zönge úgy jön létre, hogy a tüdőből kiáramló levegő a gégében lévő 

hangszalagokba ütközik, a levegőoszlop nyomására ezek a hangszalagok rezegnek, vagyis a 

beszédlégzésben a kilégzési szakasz is aktív izommunkát feltételez. Minél dinamikusabban beszélünk, 

annál erőteljesebb izommunkára van szükség. Az élettani légzést befolyásoló paramétereken túl a 

beszédlégzésre is számos tényező van befolyással: a mondanivaló, vagyis a beszéd szerkezete, 

valamint a színtér.  

A beszédlégzés – egyéni képességeken alapuló – tudatos gyakorlással kialakított változatát, mely a 

beszéd során mozgósítható akár nehezebb beszédtechnikai feladatok megoldására is, technikai 

légzésnek nevezzük. A technika légzés tudatosan kialakított feltételes reflex, és csak hosszas, 

módszeres gyakorlással fejleszthető tökéletessé. 
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A technikai légzés során kétféle levegővétellel alaplevegőhöz és pótlevegőhöz juthatunk. Az 

alaplevegő minden beszédindítás alapja, de sokszor a mondandó közepén, nagyobb tartalmi 

egységek elválasztásakor is szükség van rá. Az alaplevegő lényege, hogy viszonylag rövid idő alatt, 

feltűnés nélkül minél nagyobb mennyiségű levegőhöz jusson a beszélő. Ez az alapja a dinamikus 

beszédnek. A beszéd ritmusa gyakran nem teszi lehetővé nagyobb szünet tartását a levegő pótlása 

érdekében, ezért „lopott levegőre”, vagyis gyors levegőpótlásra van szükség, mely igen rövid idő alatt 

történik, így tartva egyben a mondanivaló ívét. Tehát az alaplevegő lényege a nagy mennyiségű 

levegővétel, a pótlevegő lényege pedig a gyors levegőpótlás, mindkét esetben ügyelve arra, hogy a 

levegővétel láthatatlan és hallhatatlan maradjon. A technikai légzés gyakorlásával a légzési kapacitás 

akár a duplájára is növelhető. A technikai légzés alapja a támasz. A támasz és a beszédlégzés 

mechanizmusát nagyon nehéz leírni, az ezzel foglalkozó szakirodalom is meglehetősen 

ellentmondásos, gyakran a legismertebb operaénekesek sem tudják pontosan megfogalmazni, mitől 

jó a légzéstechnikájuk. A rekeszizom és a mellkas alsó részének tágulása a hasizmok segítségével 

együtt hozza létre a támaszt, mely biztosítja a levegő energikus levegőkiáramlását. A támasz tehát a 

rekeszizomtól kiindulva alulról támasztja a levegőoszlopot, és a levegő kiáramlása során egyenletes 

nyomást biztosít, hiszen a levegő kiáramlásával párhuzamosan a légző izmok összehúzódása 

csökkenti a levegőoszlop térfogatát. A támasz kialakításához több hónapos kitartó gyakorlásra van 

szükség. Támasz nélkül a beszédünk olyan lenne, „mint az eleresztett luftballon szánalmas sivítása”.22 

Tehát kilégzésnél a kiáramló levegőt a rekeszizom adagolja, lassan egyenletesen, miközben a tüdő 

térfogata folyamatosan csökken. A támasz szerepét azonban nem szabad túlértékelni, és figyelni kell 

arra, hogy a támaszra koncentrálva ne váljon görcsössé, merevvé a légzés. A támasz valójában a 

levegő adagolását biztosítja. Ezt a technikát rekeszlégzésnek is szokták nevezni, ha leírni nem is 

könnyű, megvalósítása viszonylag egyszerűen ellenőrizhető. Rekeszlégzés közben, belégzéskor a 

vállak nem emelkednek, a mellkas oldalirányba tágul, így az alsó bordák is oldalirányba mozdulnak el, 

illetve a gyomor is előretolódik. Helyes légzés esetén a belégzés mindig halk, kilégzés során a levegő 

szabadon áramlik ki a hangszalagok között, a testtartás 

A légzéstechnikai gyakorlatokat – ha lehet, tükör előtt – kisterpeszben állva, laza, kényelmes 

testtartásban végezzük először, nyugalmi helyzetben figyelve arra, hogy a fej, a nyak és a váll körüli 

izmok is lazák maradjanak, hiszen a belégzés és a kilégzés soha nem lehet görcsös izommunka 

eredménye. Alighanem, a helyes légzés mindennek az alapja, ezért érdemes kitartóan és sokat 

gyakorolni. 

                                                           
22

 Pinker, S. (1999): A nyelvi ösztön. Hogyan hozza létre az elme a nyelvet? Typotex, Budapest. p 162  
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3.3 A hangadás 

 

A hangadás során a megszólaló hangot optimális helyre kell irányítani ahhoz, hogy kellemesen 

szóljon, és kényelmesen érezze magát a beszélő is. A hangadás alapja a légzés, a hangadáshoz a 

kilégzés, a levegő megfelelő adagolására van szükség, ahogy azt az előző fejezetben is olvashattuk. A 

magyar beszéd általában lágy hangindítású. Ehhez képest vannak, akik levegősen beszélnek, mások 

élesen indítják a hangot. A hangindítást a levegőoszlop nyomása (azaz a támasz) és a gége működése 

együttesen befolyásolják. A hangindítás a hangszalagok működésének a módját jellemzi, a beszéd 

kezdetekor.  

A hangszalagok, melyek a gégefőben találhatók, a kiáramló levegőből produkálják a hangot. A 

hangszalagok hossza egyénenként különböző, de általában 14-22 mm között van. A nőké általában az 

alsó határhoz van közelebb, a férfiaké a felsőhöz. A hangszalagok hosszúsága fordítottan arányos a 

hangmagassággal, tehát minél rövidebb a hangszalag, annál magasabb a hang, minél hosszabb a 

hangszalag, a keletkező hang annál mélyebb. A hang erősségét a hangszalagok kilengésének a 

nagysága határozza meg, a hang színezetét a felhangok száma, illetve a beszélő testalkata adja. 

Hehezetes hangindításról, levegős vagy fedett hangról akkor beszélünk, ha a zönge megszólaltatása 

során levegő szökik ki a rosszul záródó hangszalagok miatt, így a hang fátyolos, fakó, zönge nélküli 

lesz. Érzelmi hatás kiváltására kiválóan alkalmas ennek a hangadásnak a tudatos alkalmazása: 

kedvetlenséget, levertséget, unottságot tükröz. 

A kemény hangindítás jellemzője, hogy a hangszalagok által képzett zárat az erős levegőnyomás zajjal 

nyitja, esetleg a nyakizomzat is feszül, erőltetett, görcsös, túlhangsúlyozott beszédet eredményezve, 

melytől sokkal hamarabb elfárad a beszélő, és gyakran a hallgatóság is. Hangadáskor lágy 

hangindításra kell törekedni, melynek során a gégében keletkező hang rezonanciával telítődik a 

toldalékcsőben, és a keletkező felhangokkal együtt alkotja a beszélő hangkarakterét. Ez a feltétele 

annak, hogy lerekedés vagy kifáradás nélkül mondjunk végig egy beszédet.  

A hangelőrehozás lényege, hogy szabályos hangképzéssel és artikulációval a beszédhangok 

képzésének előrehozása a cél, kedvezőtlen egyéni adottságok esetén is. Mintha egy tölcsérrel lenne 

meghosszabbítva a szájüreg, a hangelőrehozással a beszéd tisztán, erőteljesen szól. A szájüreg hátsó 

szakaszában képzett beszéd merev hangképzésre utal, és nem nyújt kellemes hangélményt, nem visz 

a hang, nem rezonál kellő mértékben. 
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3.4 Artikuláció és beszédhibák 

 

Artikulációs bázisnak nevezzük a hangképző szervek jellemző mozgásainak, helyzeteinek összességét. 

A hangképző szervek vagy beszédszervek jellemző mozgásai eredményezik az egy-egy nyelvre 

jellemző hangzásbeli sajátosságokat. A hangzásbeli sajátosságokat – a beszédszervek mozgásain kívül 

– a magán- és mássalhangzók elkülönítése, a beszédhangok időtartama, a beszédhangok 

kapcsolódásának jellemzői és a beszédhangok egymásra hatása is befolyásolja. A beszédhangok 

alapkarakterét a következő tényezők befolyásolják: az ajkak formája, a nyelv munkája, a lágyszájpad 

mozdulata, a hangszalagok állása és az állejtés mértéke (csak magánhangzók esetében).  

A különböző nyelvek artikulációs bázisa eltér egymástól. A magyar nyelv hangzásvilágára jellemző, 

hogy a beszédszervek élénk mozgásának köszönhetően minden beszédhangot és szótagot tisztán, 

teljes értékűen ejtünk. Az artikulációs bázis az alapja az adott nyelv kiejtési normájának. Az egy 

nyelvterületen élő ágensek – beszédmódjuk által – létrehozzák a kiejtési normát, amitől az egyéni 

nyelvhasználatban csak annyira térhetnek el, hogy a megértést ne befolyásolják, és ne 

eredményezzenek kétértelműséget. Ebből az is következik, hogy egy nyelv artikulációs bázisa sokféle 

egyéni változatot elvisel, melyek színesítik a közös normát. Különböző kommunikációs színtereken a 

beszélők alkalmazkodnak a színtér által meghatározott nyelvi normához. Bonyolítja még a helyzetet, 

hogy a kiejtési normák nagy része íratlan (tehát nem kodifikált) norma. A színtér, azon belül az ott 

jelenlévő ágensek állapota vagy akár életkora is befolyással lehet például a hangadás minőségére. Ha 

a közelben alszik egy kisgyermek, akkor halkan illik beszélni, a halkabb beszéd másfajta artikulációt 

igényel, mint a hangosabb. Másképp szólal meg az ágens családi körben, és másképp beszél a 

munkahelyén vagy barátok között. Artikulációs szempontból ez főleg akkor szembetűnő, ha az ágens 

dialektust használó nyelvi környezetben nőtt fel. A dialektus nyelvváltozat, semmiképp sem szabad 

beszédhibának minősíteni. 

A köznyelvi kiejtés nyelvi normáitól való jelentős eltérést nevezzük beszédhibának. Lantos Erzsébet 

szerint a magyar kiejtési norma legalább 30 irányból sérülhet. A norma szerinti kiejtéstől akár 1-2 

mm-es eltérés is megváltoztathatja a beszédhangokat. Leghatékonyabban gyermekkorban javíthatók 

a beszédhibák, hiszen a hibás ejtés mozdulatai ekkor még nem rögzültek hosszú ideje, de 

természetesen – kellő motivációval és szorgalmas gyakorlással – felnőttkorban is elsajátíthatók és 

automatikussá tehetők az új mozgásminták.  

A beszélt nyelv legkisebb egysége a beszédhang. Egy-egy beszédhang leírásához és megismeréséhez 

a beszédhang képzésében résztvevő beszédszervek működését, helyzetét kell tisztázni, ha ez 
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megvan, akkor lehet tudatossá tenni az egyes hangok képzési helyét. A beszédhangok képzésének 

pontos leírása segít a beszédhibák beazonosításában és javításában.  

A beszédhiba tulajdonképpen kommunikációs zavart jelent, mely gátolja a mondanivaló átadását, 

illetve zavarja a beszédmegértést. A továbbiakban öt beszédhibáról lesz szó részletesebben: a 

raccsolásról, a pöszeségről, a hadarásról, az elkent, motyogó beszédről és a dadogásról.23  Az első 

kettő, tehát a raccsolás és a pöszeség csak egyes hangok képzésével kapcsolatos, az utolsó három, 

tehát a hadarás, a motyogó beszéd és a dadogás a beszédfolyamat egészét érinti. 

Raccsolás. A raccsolás az r hang hibás ejtését jelenti, a pöszeség egyik fajtájának tekinthető. A 

leggyakoribb beszédhibák egyike, hátterében általában a gyenge nyelvizomzat, vagy hibásan rögzült 

mozdulatsor áll, aminek az oka lehet például egy hibás minta vagy akár hallásprobléma is. A hibás 

képzési mód alapján a raccsolásnak különböző típusai lehetnek. Mivel a csoportos beszédtechnika 

órák nem alkalmasak egyéni beszédhibák korrigálására, ezért a raccsolás típusait itt nem részletezem, 

csak az r hang helyes képzésére térek ki. Az r hang képzése során nyitottak az ajkak, és nyitott a 

fogsor is, miközben lazán lefelé nyílik az áll. A nyelv hegyét a szájpadlás elülső területéhez emeljük, az 

oldalsó széleit a felső fogsorhoz érintjük, miközben a kiáramló levegővel a nyelvhegyet 2-3-szor 

megpergetjük. Nem minden nyelvre jellemző az r hang pergőssége. Gyermekeknél is gyakran 

„hiányzik” még ez a pörgés, így lesz a rókából lóka. Ha tartósnak mutatkozik a pörgetés hiánya, 

érdemes foglalkozni vele és időben korrigálni. Ez a beszédhiba felnőtt korban igen nehezen 

korrigálható, soklépcsős gyakorlást igényel. Ennél a beszédhibánál a gyakorlás egészen messziről 

indul: először a nyelvtornára kell időt szánni, hogy a nyelvizmok megerősödjenek, majd az l hang 

képzési helyét kell ellenőrizni, és csak ezután érdemes rátérni az r hang gyakorlására. 

Selypítés, selypesség, pöszeség. Ezzel a beszédhibával érdemes részletesebben is foglalkozni, mert 

nagyon gyakran előfordul úgy, hogy a beszélőnek nincs is tudomása róla, csak saját beszéde 

visszahallgatása során szembesül a problémával. A selypesség az sz, z, c, dz és az s, zs, cs, dzs 

hangoknak a magyarban szokásostól eltérő ejtését jelenti. Általában átmeneti állapotról van szó, a 

beszédszervek ügyetlensége és a hallási figyelem fejletlensége okozza a helytelen képzést. Az sz, z, c 

dz hangok képzése során a nyelv hegyét az alsó fogsorhoz, fogmederhez támasztjuk. A nyelv elülső és 

oldalsó részét a szájpadláshoz emeljük, a nyelv közepén pedig keskeny rés képződik. Az éles, sípoló, 

füttyszerű hangot adó sz, z, c ejtése például abból a hibából adódik, hogy a nyelvvel képzett rés, amin 

a levegő kiáramlik, túl szűk. Gyakori, hogy ilyenkor a nyelvhegy is megemelkedik az alsó fogsor 

mögül. 

                                                           
23

 A beszédhibákról szóló összefoglalást a www. beszedjavito.hu oldalon található írások alapján állítottam 

össze. 
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Az s, z, c, dzs hangok pontos ejtése során a nyelvet kicsit megemeljük, széleit a felső fogsor 

zápfogaihoz, szemfogaihoz zárjuk, így a nyelv és a szájpad között csatorna keletkezik. Az sz, z, c dzs 

hangok leggyakoribb ejtéshibái a következők: a nyelv kicsúszik a két fogsor közé; a nyelv közepén 

képzett csatorna túl szűk, ami füttyszerű hangot eredményez; a nyelv túlságosan előre vagy 

túlságosan hátra csúszik a képzés során, ami élesebb vagy sötétebb hangszínt eredményez; a nyelv 

nem alkot megfelelő zárat a széleken, ezért a levegő oldalt szökik ki.24 

Pöszeség. A pöszeség megszüntetése is az előkészítő gyakorlatokkal kezdődik, melyeknek célja az 

artikuláció megerősítése, illetve a hallási figyelem fejlesztése. A hallási figyelem fejlesztése azért 

fontos, hogy a beszélő meg tudja különböztetni például az s és az sz hangot. 

A hadarást gyakran összekeverik a gyors beszédtempóval, pedig a kettő nem ugyanazt jelenti. Az 

izgatott, zaklatott, rohanó ember megszokott tempójához képest gyorsabban beszél. Ezzel szemben a 

hadaró emberre általában jellemző a fokozott tempójú beszéd, mely során szótagokat, szóvégeket 

nyel el beszéd közben. Ezen kívül kapkodó levegővétel és ritmustalanság jellemzi beszédstílusát, a 

hallgató számára gyakran érthetetlen akusztikai „élményt” eredményezve. A hadarás nem csak 

tempós beszédet jelent, hanem „tempós” személyiséget is, aki mindent kapkodva végez. A jó hír az, 

hogy kutatások alapján a hadaróknak a gondolkodása is gyorsabb és általában magasabb 

intelligenciával rendelkeznek az átlagemberhez képest. A hadarás terápiája összetett feladat, hiszen a 

hadarás szoros összefüggést mutat a beszélő magatartásával, személyiségével, mozgásával, járulékos 

tünetei lehetnek az írás, a mimika vagy a zenei hallás területén is. Az együttműködés során 

tudatosítani kell a beszélővel, hogy hadar, és ez egyben a hallási figyelem fejlesztéséről is szól. Csak 

az állandó önkontroll kiépítésével érhető el a beszédtempó lassítása. 

Elkent, motyogó beszéd. A szövegfonetikai eszközök (a kiejtés, a hanglejtés, a hangszín, a hangerő, a 

beszédtempó és a szünet) együttes és megfelelő használata kifejezőbbé teszi a beszédet és erősíti a 

mondanivalót.  A motyogó beszéd rossz beszédtechnikát jelent általában. Hátterében a beszélő rossz 

lelkiállapota, önbizalomhiány, a beszédtudatosság hiánya áll. Ebből az is következik, hogy megfelelő 

beszédtechnikával a beszélő lelkiállapota is javul: ahogy már korábban is utaltam rá, a beszéddel való 

foglalkozás a személyiséggel való foglalkozást is jelenti. 

Dadogás. A dadogás beszédfolytonossági zavar, gyakori megakadások és hangismétlések jellemzik. 

Kutatások szerint a hajlamosító tényezők között szerepel az érzékeny idegrendszer és az átállított 

balkezesség is. Kiváltó oka lehet a szorongás, a félelem és az idegesség. Felnőttkorban nehezebben 

kezelhető ez a probléma, lásd A király beszéde című filmben Albert herceg esetét. 
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Valódi hangzóhibát, illetve beszédhibát csak logopédus segítségével lehet javítani, az alábbi 

gyakorlatok az artikulációs nehézségekre hívják fel a figyelmet általában. Az artikulációs 

gyakorlatokat érdemes tükör előtt végezni. A gyakorlatok elkezdése előtt figyelmet kell fordítani a 

feszültségmentes, laza, kényelmes testtartásra.  

 

3.5 A beszédfolyamat 

 

A beszédfolyamat és a beszéd hangzó elemeinek kapcsolatára Thoroczkay Miklósné Beszédtechnikai 

gyakorlókönyvében nagyon jó hasonlat található. Ahogy a ház építéséhez szükség van tervrajzra, 

alapozó munkára, és rengeteg különböző építőanyagra, úgy a beszédnek is vannak építőelemei. A 

hangzó beszéd felépítéséhez is sokféle anyagra van szükség és ezek az anyagok egymásra épülnek. A 

beszédfolyamatot a hangzók egymásra hatása, azaz a hangtani törvények, és a beszéd zenei 

kifejezőeszközei jellemzik. 

Egy másodperc alatt 11-15 hangzó képzésére vagyunk képesek. Ezek a hangzók jelentéssel bíró 

hangsorokat alkotnak. Az egymás mellé kerülő hangok hatnak egymásra, mint a ház építése során az 

egyes alapanyagok. A beszéd építésében is érvényesül a gazdaságosság elve, vagyis az, hogy minél 

kevesebb energiával lehessen egy hangsort kiejteni. A gyakorlatban ez úgy mutatkozik meg, hogy a 

hangzók képzőhelyei közelítenek egymáshoz. 

A magánhangzók egymásra hatása a magánhangzók hangrendi illeszkedése, vagyis a toldalékolás. A 

fő szabály alapján – természetesen kivételek itt is vannak – magas hangrendű szó magas hangrendű 

toldalékot kap, mély hangrendűt mély hangrendű toldalékkal kell ellátni.  

Az egymás mellé kerülő mássalhangzók is hatnak egymásra szóban és írásban is. A 

legfontosabb/leggyakoribb egymásra hatások a következők: igazodás, hasonulás, összeolvadás. 

Igazodáskor nem keletkezik új hangzó, csak a képzőmozzanatok igazodnak egymáshoz, például 

harang, leng. Ezekben a példákban az n hangzó képzése igazodik a g képzési helyéhez.  

Hasonuláskor a két szomszédos hangzó közül az egyik hatására a másik átalakul, tehát az egyik 

hangzó helyett mást ejtünk. A hasonulás lehet írásban jelölt (angyallal, növessze) és írásban jelöletlen 

(község, kádcsap). A hasonulás lehet részleges (a keletkező hang nem egyezik meg a hasonulást 

kiváltó hanggal), és lehet teljes. Minél nagyobb a szomszédos hangok képzése között a különbség, 

annál nagyobb fokú az alkalmazkodás. Az összeolvadás során két szomszédos hangból egy új 

keletkezik, azonban ez soha nincs jelölve írásban. Például: hatszáz, apátság, játszik. A hangtani 
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törvényeken túl a beszéd zenei eszközei is jellemzik a beszédfolyamat egészét, a beszédfolyamat 

egésze pedig a beszélő személyiségéről árulkodik.  

A beszédre jellemző a tempó, a ritmus, a dallam, a hangerő, a szünet és a hangsúlyok. A beszéd, 

hasonlóan a zenéhez, akusztikai élményt nyújt, és az értelem mellet hat a hallgató érzelmeire is. Az 

anyanyelv elsajátítását erősen motiválja az éneklés: a mondókázás során a kisgyermek igen közelről 

figyelheti meg az artikulációt, próbálja utánozni a hangokat, miközben a zeneiségre is fokozottan 

figyel.  

A beszéd zenei eszközeit szupraszegmentális tényezőknek vagy mondatfonetikai eszközöknek is hívja 

a szakirodalom. 

A beszéd szupraszegmentális tényezői a következők: beszédtempó, ritmus, szünet, hangsúly, 

hangerő, hangmagasság, hangterjedelem, hangszín. A szupraszegmentális tényezők a kifejezés 

módját gazdagítják, a beszéd tartalma és hangzása ezeknek az eszközöknek a segítségével válik 

koherenssé, az elmondottakkal kapcsolatos szándékok és érzelmek is ezeken a jelzéseken keresztül 

válnak nyilvánvalóvá. Például ha valaki viccmesélésbe kezd, a hallgatóság mindig rájön, hogy viccet 

hall, anélkül, hogy a beszélő erre felhívná a figyelmet. 

A beszéd tempója a beszéd gyorsasága vagy sebessége a szünetekkel együtt. A beszédtempó mérése 

során általában a hangok másodpercre eső számát mérik, például az amerikai angolban 9,9 hang/s, a 

japánban 9,5 hang/s ez az érték, de szokták úgy is jellemezni a beszédtempót, hogy a szótagok 

percenkénti számát jegyzik le. Így a magyar nyelvre jellemző beszédtempó a következő módon 

„számosítható” 25 

 Gyors tempó: (300-400 szótag percenként): friss, lendületes, szuggesztív beszéd, de az 

artikuláció nem minden esetben pontos és a hangsúlyok sem kifejezőek. 

 Közepes tempó: (200-250 szótag percenként), kevésbé szuggesztív beszéd, de jobban 

érthető, pontosabb artikuláció és kifejező hangsúlyok jellemzik. 

 Lassú tempó: (120-200 szótag percenként): kimért, pontos artikuláció mellett több szünet 

tagolja a beszédet, pontos nyelvi megnyilatkozás és tervezett hangsúlyok jellemzik. 

 Gyorsuló tempó: a beszélő nem uralja a beszédet, elmosódó artikuláció figyelhető meg. 

 Lassuló tempó: bizonytalan, monoton beszéd, a hangerő és a hangsúlyozás is gyengül. 

 Szabálytalanul hullámzó tempó: bizonytalan hangsúlyozás jellemzi, ingadozik az érzelmi 

töltés, és általában sok technikai hibát vét a beszélő.  

                                                           
25

 Thoroczkay M. (2011): Beszédtechnikai gyakorlókönyv. Holnap Kiadó, Budapest. p 277 
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Gyors tempójú beszéd esetén is ügyelni kell a hangzók hosszának az arányára, és az érthetőségre. A 

beszédhibák kapcsán már volt róla szó, hogy a gyors beszéd nem azonos a hadarással, de gyakran 

összekeverik, hiszen a gyors tempójú beszéd során hasonló hibákat vét a beszélő, mint hadaráskor. A 

gyorsabb tempójú beszéd általában nehezebben érthető, nagyobb eséllyel hibázik a beszélő, 

rövidebben ejti a magánhangzókat és a mássalhangzókat, és a beszédértésben is gyakrabban fordul 

elő hibás reakció. Számos kutatás hívja fel a figyelmet a beszédtempó gyorsulására.26 Harminc évvel 

ezelőtt egy másodperc alatt átlagosan 11 hang kiejtése volt jellemző a magyar nyelvre, ma 15-16 

hang kiejtése jut egy másodpercre. A beszédtempót produkciós szempontból számos tényező 

befolyásolja, például a beszélő neme, életkora, szociokulturális háttere, de külső tényezők is hatnak 

rá, például a beszédhelyzet vagy a beszéd tartalma. A beszédtempó igen meghatározó a beszédértés 

és a beszélő megítélése szempontjából is. Sem a túl gyors, sem a túl lassú beszéd nem kelt jó 

benyomást a másik félben. A gyors beszédtempó nem mindenki számára követhető, de a lassú tempó 

is ingerültté, türelmetlenné teheti a hallgatót. A gyorsan beszélőket arra érdemes rávenni, hogy 

gyakrabban tartsanak szünetet, a lassan beszélőket mondókák, ritmusos szövegek egyre gyorsabb 

tempójú felolvastatásával lehet gyorsabb beszédtempóra bírni. 

A beszéd ritmusát a hosszú és rövid magánhangzók és mássalhangzók váltakozása adja. Az egyenletes 

lüktetés – a szívverés miatt – már a magzati kortól folyamatosan jelen van az ember életében. A 

ritmus belső összetartó erő. Minden nyelvnek megvan a maga ritmusa, ami csak arra a nyelvre 

jellemző. A magyar nyelv ritmusát elsődlegesen a magánhangzókra épülő hosszú és rövid szótagok 

váltakozásai biztosítják. A rövid szótagok azok a szótagok, amelyek rövid magánhangzóra végződnek, 

vagy rövid magánhangzó után egy rövid mássalhangzó zárja a szótagot. A hosszú szótagok azok a 

szótagok, amelyeket hosszú magánhangzó zár, vagy rövid magánhangzó után két mássalhangzó 

következik, vagy a hosszú magánhangzó után minimum egy mássalhangzó zárja a szótagot.  

A szünet általában a beszédet megszakító csend, de a beszédszünet jelenthet ő-zést, nyökögést is, 

ezek az úgynevezett kitöltött szünetek, melyek gondolkodási, tervezési, szókeresési problémát 

jeleznek. A szünetek gyakorisága, időtartama és kitöltöttsége jellemzi a beszélő légzéstechnikáját és 

gondolkodási szokásait is. A szünet – elsődleges funkciója szempontjából – vagy lezár egy tartalmi 

egységet, vagy valami újra, hangsúlyosra hívja fel a figyelmet. A szünet másodlagos funkciója a 

levegővétel, illetve a hallgatósággal való kapcsolattartás. 

A hangsúly, a hangerő az egyes szótagokra, szavakra eső nyomaték. Vagyis az átlagos hangerőhöz 

képest a beszédben résztvevő izmok nagyobb erőt fejtenek ki. Tehát a hangsúly akusztikailag a 

hangerő növekedésében nyilvánul meg. De hangsúlyozni többféle más módon is lehet, például a 

                                                           
26 Gósy M. (2004): Fonetika, a beszéd tudománya, Osiris Kiadó, Budapest. 
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hangmagasság emelésével, a hangzási időtartam megnyújtásával vagy szünet közbeiktatásával. A 

beszédtempó lassításával, a tagolás eltúlzásával is hasonló hatást érhetünk el, mint a hangerő 

fokozásával. A hangsúlyokat, a dallamhoz hasonlóan, érzelmeink, gondolataink alakítják. Éppen ezért 

nem lehet olyan pontosan leírni a hangsúlyozás szabályait, mint például az egyes beszédhangok 

artikulációját. A beszéddallam egyik legfontosabb nyelvi funkciója, hogy kiemelkedő jelentősége van 

a mondatfajták elkülönítésében. A hangsúlyozásnak fontos jelentés megkülönböztető szerepe van a 

magyarban. A beszédben vannak olyan szavak, amelyek a mondanivaló szempontjából fontosak, 

ezeket kell hangsúlyozni, a kevésbé lényeges elemek hangsúlytalanok maradnak. A hangsúly szerepe 

lehet a szembeállítás is: ellenpontba helyezheti a kiemelt tartalmakat. Ilyenkor az is gyakran 

előfordul, hogy a hangsúly nem a szó elején, hanem a toldalékon vagy a névutón van. Például: Nem a 

kanapéra, hanem a kanapé mellé tettem a takarót. 

A beszédhangok magasságát a hangszalagok hossza és feszessége, illetve a rezgésszám határozza 

meg. A hangterjedelem a beszélő által használt legmagasabb és legalacsonyabb hangok összességét 

öleli fel. A hangfekvés a hangterjedelem azon sávja, amelyen rendszerint megszólal a beszélő. Így 

létezik felső, alsó és középhangsáv. A középhangsáv az indulatmentes megszólalás sávja. A 

hétköznapi, spontán beszéd hangmagassága a középhangsáv, amely általában 4-5 hang terjedelmén 

belül mozog. Ez a kényelmes megszólalás hangsávja. Alapvetően két tényező határozza meg: a 

hangszalagok mérete és azok feszessége. A felnőtt férfiak hangszalagjának mérete 18-28 mm között 

mozog, a nőké 12-20 mm. A hosszabb hangszalag (a húros hangszerekhez hasonlóan) mélyebb 

hangfekvést eredményez, rövidebb hangszalagokkal magasabb hangon szólal meg a zönge. A saját 

hang, vagyis a középhangsáv megtalálását a hangszalagok méretén túl számos egyéb tényező is 

befolyásolja. Öröklött szervi adottságok, családi környezet, belső hallás, de lélektani okok is alakítják 

a hangmagasságot: a nők általában magasabban, a férfiak általában mélyebben szólalnak meg 

középhangsávjukhoz képest. Indulat, öröm hatására a középhangsáv fölött beszélünk, szomorúság, 

unalom, rosszkedv esetén a középhangsáv alatt hangzik a beszéd. Ha a beszélő tartósan a 

középhangsávon kívül, akár alatta, akár felette szólal meg, az megerőltető számára, ezért célszerű 

megtalálni a rá jellemző középhangsávot.  

A hangszín vagy hangminőség egyéni adottság függvénye: a hangszálak, a gégefő felépítése és az 

életkor, a fizikai állapot is befolyásolja. A hangszín alakítására csak bizonyos korlátok között – a fizikai 

adottságok figyelembe vételével van mód. A kommunikáció színtere a hangszínt is befolyásolja. A 

hangszín árnyalata a mondanivalóhoz és a színtérhez igazodik: a világosabb hangszín örömet fejez ki, 

és a fontosabb részekre is ezzel lehet felhívni a figyelmet, a már ismert vagy kevésbé fontos részeket 

sötétebb hangszínnel közöljük, de a szomorúságot vagy a gyászt is lehet ezzel érzékeltetni. 
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4. A nem verbális kommunikációról 

„Ray Birdwistell, a nem verbális kutatások úttörője egyszer állítólag azt mondta, hogy a nem verbális 

tanulmányok folytatása olyan, mint a szív működésétől eltekintő élettan.” 

Knapp, M.L. 

 

A nem verbális kommunikáció nem tanulmányozható önmagában, a verbális és a nem verbális 

kommunikáció valójában csak együtt vizsgálható, a nem verbális jelzések különböző módon 

támogatják – például megismétlik, helyettesítik vagy ellentmondanak, kiegészítik vagy hangsúlyozzák 

– a szavakkal elmondott tartalmat. A nyilvános szereplések során a felkészülés alatt végiggondolt és 

megtervezett majd lehetőség szerint többször elpróbált folyamatot valósítja meg az előadó, mely 

során a hallgatóság és az előadó között a verbális, a vokális és a vizuális csatornákon keresztül is 

információk áramlanak. Az előadás ideje alatt kölcsönösen figyelik, monitorozzák egymást. 

Szerencsés találkozások esetén és sikeres helyzetekben ez a kölcsönösség az előadás első percétől az 

utolsóig fennáll.  

Az előadó szempontjából a verbális csatorna maximális kihasználása a felkészültséget, azaz a 

tartalom megszerkesztését és memorizálását, a választékos és a helyzetnek megfelelő 

nyelvhasználatot jelenti. A vokális csatorna, azaz a hangszín, a tempó és a hangerő beállításai, a 

beállításokon való változtatás a jelentés, a fontosság és az előadás struktúrája szempontjából szintén 

előadói felkészültségeket igényel. Például a történetmesélés hangvétele egészen más, mint egy 

fogalom definiálásáé. Az előadó szempontjából a vizuális csatorna kihasználása egyfelől azt jelenti, 

hogy az előadó által elmondottakat a kivetített vizuális információk is kiegészítik és megerősítik, 

másfelől a testbeszédével is a magabiztosságot, a határozottságot és a nyugalmat közvetíti a 

lábujjától a feje búbjáig.  

A nem verbális viselkedéseknek három lehetséges forrása van Ekman és Friesen szerint. Egy részük 

örökölt, idegrendszeri program, más részük az egész emberi fajra jellemző közös tapasztalat 

eredménye, végül vannak olyan nem verbális viselkedésmódok is, melyek erősen függnek a 

kultúrától, a neveltetéstől, vagy akár az adott egyéntől. Az arckifejezések nagy része – például a 

boldogság, a félelem, a meglepődés, az undor, a szomorúság, a düh és az érdeklődés – egyetemes 

jellemzője az embereknek, vagyis a világ minden táján hasonló módon fejezik ki és ismerik fel ezeket 
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az érzelmeket. A kiváltó ingerek és a kimutatási szabályok azonban kultúránként különbözőek, vagyis 

erősen kontextus függőek. 27 

A továbbiakban a nem verbális kommunikációról lesz szó részletesen, először a nem verbális 

kommunikáció hét dimenzióját mutatom be, majd a nem verbális dimenziók kommunikációban 

betöltött funkcióit ismerhetjük meg a kommunikáció két axiómájával, alapigazságával 

összefüggésben. 

 

4.1 A nem verbális dimenziók 

 

Nyilvános szereplés alkalmával minden mozdulatnak és tekintetnek súlya van, a közönség azonnal 

észreveszi a legkevésbé szerencsés reakciókat is, mint ahogyan a rutinos előadó is folyamatosan 

monitorozza a közönséget. A jó kommunikátor kellő figyelmet szán ezeknek a jelzéseknek a 

használatára és értelmezésére, még akkor is, ha tisztában van vele, hogy egy részük ösztönös 

viselkedés. Ezért a továbbiakban az emberi kommunikáció nem verbális dimenzióit tekintjük át 

részletesen Knapp irodalomjegyzékben hivatkozott tanulmánya alapján. A tanulmány hét nagy 

csoportba sorolja a nem verbális jelzéseket, így szó lesz a testmozgásról, a testi jellemzőkről, az 

érintkezéses viselkedésről, a paranyelvről, a proxemikáról, a készítményekről és a környezeti 

tényezőkről.   

Testmozgás vagy kinezikus viselkedés alatt a gesztusokat, a test, a végtagok, a kéz, a láb, a fej 

mozdulatait, az arckifejezéseket, a szem viselkedését (pislogás, tekintet iránya és időtartama, pupilla 

tágulása) valamint a testtartást értjük. Tehát olyan mozdulatokat, mozgásokat, melyeket a 

kommunikációban betöltött funkciójuk szerint a következőképpen lehet csoportosítani: 

Emblémáknak nevezzük azokat a nem verbális aktusokat, amelyek jelentése egy-két szóban is 

megadható, és ugyanazon kultúrában egyetértés mutatkozik a jelentésüket illetően. Az emblémákat 

akkor használjuk, ha a verbális csatorna nem működik tökéletesen. Ilyen emblémákból áll például a 

siketek jelnyelve, de emblémákat használ például az orvos és a nővér műtét közben. Az emblémák 

használata egy előadás során legalább annyira tudatos tevékenység, mint a szavak kiválasztása a 

mondanivalónk illusztrálásához. 

Szemléltetők azok a nem verbális aktusok, amelyek a beszédhez közvetlenül kötődnek, azaz a verbális 

közlést szemléltetik. Például egy jelen lévő személyre vagy tárgyra mutatás is ilyen. Olyan mozdulatok 

ezek, amelyek egy-egy szót hangsúlyoznak, vagy a látótérben lévő tárgyra mutatnak, esetleg egy 
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cselekvést szemléltetnek. Az emblémákhoz hasonlóan a szemléltetők használatára is a szándékosság 

jellemző, a különbség talán csak annyi, hogy a szemléltetők nem annyira előre eltervezettek, mint az 

emblémák. 

Érzelemmutatóknak nevezzük azokat az arckifejezéseket, amelyek érzelmeket fejeznek ki. Az 

érzelemmutatók a szóban kifejezett érzelemmel kapcsolatos kijelentéseinket ismétlik, erősítik vagy 

tagadják meg. Ezek a mozdulatok általában nem szándékosak. 

A szabályozók azok a nem verbális aktusok, melyek az ágens szerepváltoztatásait biztosítják, a 

beszélés és a hallgatás váltakozását tartják fenn. Fejbólintásokkal és szemmozgással hozzuk a másik 

tudomására, hogy folytassa vagy fejtse ki a mondanivalóját részletesebben, beszéljen gyorsabban 

vagy inkább lassítson, mert elveszítettük a fonalat, vagy adja át a szót, mert reagálni szeretnénk. 

Ezeket a mozgásokat alig tudjuk kontroll alatt tartani, annak ellenére, hogy nagyon pontosan vesszük 

és értelmezzük ezeket a jelzéseket. A leggyakrabban megfigyelhető szabályozó mozdulat a 

fejbólintás. A legnehezebben meghatározható testmozgás-típusok az alkalmazkodók. Elnevezésük a 

gyermekkorban tett alkalmazkodó erőfeszítésre utal, melyeket a szükségletek kielégítése, az 

indulatok fölötti uralkodás, a társas kapcsolatok kiépítése terén teszünk. Az alkalmazkodók tipikusan 

nem tudatos mozdulatok. Elsősorban a kéz és a lábfej mozdulatai ezek és elsősorban az agresszív, a 

szexuális vagy a bizalmas viselkedés töredékes megnyilvánulásai ezek.  

A nem verbális dimenziók második nagy csoportjába a testi jellemzők tartoznak, melyek 

természetesen változatlanok az interakció során, mégis hatásos nem verbális jelzésnek tekinthetők. 

Ebbe a csoportba tartozik a testalkat, a fizikum, a magasság, a súly, a haj- és bőrszín, tehát a 

megjelenés általános vonzereje. Vannak kutatók, akik az érintkezést is a kinezikus viselkedés, azaz a 

testmozgás körébe sorolják, mások szerint külön csoportot alkot a simogatás, ütés, üdvözlés, 

búcsúzás nem verbális aktusa. 

A paranyelv a vokális nem verbális jelzéseket jelenti, ebbe a dimenzióba tartoznak a 

hangtulajdonságok (például hangmagasság, ritmus, beszédtempó), a hangadás tulajdonságai 

(kiabálás, suttogás, köhögés, nevetés, torokköszörülés, ásítás stb.), valamint a hangmagasság és a 

hangbéli különállók is (ööö, hm, aha, stb.) ide sorolhatók. 

A proxemika azt térképezi fel, hogyan használja az ember a körülötte lévő személyes és társadalmi 

teret. A proxemikáról szóló tanulmányokban olvashatunk például arról, hogyan változik a társalgási 

távolság kulturális hovatartozás, nemek, szerepek vagy társadalmi státusz szerint. 

A hatodik dimenzóba a készítmények tartoznak, vagyis azok a tárgyak, amelyeket a 

kommunikációban részt vevő ágensek viselnek és ingerként működnek. Ilyenek például a kozmetikai 

termékek, a szemüveg, vagy az ékszerek. A külső megjelenésnek – ezen belül az öltözködésnek – igen 
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fontos szerepe van az információközvetítésben. Buda Béla a kulturális szignál terminust használja a 

ruhára, a hajviseletre, a test díszeire, a jelvényekre: „Ezek nagyobb része tudatosan vállalt, gondozott 

jelzés, csak kisebb része spontán, öntudatlan. Az ember például ruhájára, hajviseletére, testének 

díszítő tárgyaira nagy gondot fordít. (…) A tudatos szignálhasználatban benne van az interaktív 

viszony valamiféle átgondolása, a személyiség számításba veszi, hogy ez a szignál hogyan fog hatni 

interakciós partnereire, esetleg igyekszik a szignálokon úgy változtatni, hogy azok jobban elérjék a 

kívánt hatást.”28  

Végül a kommunikációra jelentős hatással lehet minden, ami körülötte van, azaz a környezeti 

tényezők és azok változásai, például a hőmérséklet, a tárgyak, az illatok, a világítás, a zajok, a 

háttérzene vagy a bútorzat. 

A nem verbális kommunikáció tehát jelentős szerepet tölt be a teljes kommunikációs folyamatban, 

de csak vizsgálati célból választható el a verbális kommunikációtól. Egymással kölcsönös viszonyban, 

egymást támogatva vannak jelen a hétköznapi kommunikációban és a nyilvános szereplésekben. A 

továbbiakban ennek a kölcsönös viszonynak a két következményéről lesz szó, melyeket a 

kommunikáció alaptételeiként vagy axiómáiként is szoktak emlegetni. 

 

4.2 A kommunikáció első axiómája 

 

A kommunikáció első alaptétele, axiómája szerint nem lehet nem kommunikálni. Társas helyzetben 

mindenféle viselkedésnek üzenetértéke van, vagyis mindenféle viselkedés kommunikációnak 

tekinthető: a szavakon túl a gesztusok, a ruházat, a hajviselet, a smink, az ékszerek is üzeneteket 

közvetítenek. A viselkedés aktív megnyilvánulásain túl a hallgatás is jelentést hordoz. Az az 

önkormányzati képviselő, aki újságot olvas a testületi ülésen, azt kommunikálja, hogy nem érdekli a 

munka. Ha ugyanez a képviselő egy szavazás során tartózkodik, valószínűleg nem rendelkezik 

elegendő információval a témát illetően, vagy nem szeretne állást foglalni egy kényes témában, vagy 

ezeken kívül még sok minden mást is üzenhet a tartózkodásával. A nem szándékos 

megnyilvánulásokból is következtetéseket von le a hallgatóság. A nem verbális csatornákon keresztül 

érkező üzenetek nagyobb része nem szándékos, hanem ösztönös megnyilvánulás, például a pupilla 

működését nem tudjuk tudatos befolyásolás alá vonni, vagy az arcpirulás sem manipulálható, tehát 

lehetetlenség nem kommunikálni.  
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A nem verbális kommunikáció lényegével és jelentőségével kapcsolatos egyik kedvenc példám Knapp 

nem verbális kommunikációról szóló írásában is olvasható.29 A történet szerint Berlinben, az 1900-as 

években egy matematika tanár, Osten úr vásárolt egy lovat, és elnevezte Hansnak. Tanítani kezdte 

mindenféle mutatványra, hogy cirkuszi szereplésekre használhassa. A ló nagyon tanulékonynak 

bizonyult: mellső patájának koppantásával megtanult összeadni és kivonni, szorozni és osztani. Hans 

arra is képes volt, hogy megszámolta a közönség soraiban a szemüvegeseket vagy a szőkéket, 

koppantásokkal megmondta a pontos időt vagy a dátumot, és még egy sor hihetetlen mutatványt 

produkált. Osten úr végül patakoppantásos ábécét szerkesztett, és megtanította a lovat „válaszolni”, 

szóban és írásban feltett kérdésekre is. A ló híre mindenhová eljutott, és rengetegen kétségbe vonták 

a tudását, azt gyanítva, hogy valami átverésről, konspirációról lehet csak szó. Vizsgálóbizottságot 

állítottak fel azzal a céllal, hogy leleplezzék a csalást. A szakértői munkában pszichológus, élettan 

professzor, állatorvos, lovassági tiszt, a berlini állatkert igazgatója és egy cirkuszigazgató is képviselte 

magát. A vizsgálatok természetesen Osten úr távollétében történtek, de érdemi eredményre nem 

vezettek. Újabb bizottságot állítottak fel, és újabb módszereket vetettek be Hans „okosságának” 

kifürkészéséhez, és másodszorra már sikerrel jártak. A kísérlet során két személyt felkértek: először 

az egyik súgott egy számot a ló egyik fülébe, majd a másik kísérleti személy súgott egy számot a ló 

másik fülébe, utána utasították Hansot, hogy adja össze a két számot, de Hans tévedett. Mit 

gondolnak, miért? A válasz természetesen a történet befejezése, és a csalásnak hitt jelenség 

leleplezése. Hans mutatványával kapcsolatban szándékosan elhallgattam egy apró részletet. A ló 

fülébe súgott számokat csak a kísérleti személyek ismerték (mindegyik csak a sajátját), rajtuk kívül 

senki nem tudta, hogy mit súgtak a ló fülébe.  

Hans csak akkor volt képes megválaszolni a kérdéseket vagy megoldani a feladatokat, ha valaki a 

látómezejében tudta a választ. A kérdés elhangzásakor a hallgatóság várakozó testtartást vett fel, és 

egyre feszültebbé vált, ahogy Hans a patakopogások számával közelített a megoldáshoz. Amikor Hans 

koppantásai elérték a megfelelő számot, a közönség megkönnyebbült, annak minden fizikai jelével. 

Vagyis Hans okossága azt jelentette, hogy képes volt érzékelni (esetleg megérteni) a környezetének a 

megnyilvánulásait. 
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4.3 A kommunikáció második axiómája 

 

A kommunikáció másik axiómája szorosan kapcsolódik a fenti történethez. A nem verbális 

kommunikáció számos funkciót tölthet be, például sokszor csak megismétli a szavakkal elmondott 

üzenetet, például úgy, hogy nem csak mondom, hanem mutatom is az északi irányt. Az is előfordul, 

hogy a nem verbális jelzések ellentmondanak a verbális viselkedésnek, például remegő kézzel 

szorongatva jegyzeteinket bizonygatjuk, hogy nem vagyunk idegesek. Az ellentmondásos 

helyzetekben inkább a nem verbális közlésnek hiszünk. A nem verbális viselkedés helyettesítheti is a 

verbális közlést, például nem mondom ki az Északot, hanem csak mutatom az irányt. A nem verbális 

kommunikációval kiegészíthetem, elmélyíthetem a verbális közlést, például a közléshez vagy a 

közönséghez való viszony kifejezésével. Az írott szöveghez hasonlóan, a verbális közlésben is van mód 

a kiemelésre, a hangsúlyozásra. Írásban kurzív szedéssel, a beszédben hangerőváltással, gesztusokkal 

vagy testtartással is adhatunk nyomatékot a lényeges mondanivalónak. Végül a nem verbális jelzések 

szabályozzák is az interakciós folyamatot. Hagyományosan ezeket a jelzéseket nevezzük 

visszacsatolásnak.  

Watzlawick30 szerint a közlés módjával (tehát ahogyan beszélünk) folyamatosan információkat 

közlünk és az információk közlésével bizonyos viselkedésmódokat is előírunk. Az információk 

„adatokat” szolgáltatnak, a viselkedésmódok előírása pedig azt jelenti, hogy a kommunikáció során 

azt is megmondjuk, hogyan kell ezeket az „adatokat” értelmezni. Ez történhet nem verbális 

kommunikációval is, például úgy, hogy mosolyogva mondok valamit. A kommunikációnak ezt a 

viszony meghatározó funkcióját metakommunikációnak nevezzük. A metakommunikáció 

kommunikáció a kommunikációról. Tehát minden kommunikációban jelen van egy tartalmi és egy 

viszonyt meghatározó sík. A tartalmi sík többnyire tudatos, hiszen tudatos nyelvhasználattal 

megpróbáljuk szavakba önteni a gondolatainkat. A viszony síkján arról adunk információkat, hogy 

milyen a viszonyunk a kommunikációs helyzethez, a kommunikációban résztvevő ágensek (beleértve 

magunkat is) szerepeihez (például alá- és fölérendeltség kifejezése), és az elmondottakhoz (igaz vagy 

hamis, komoly vagy tréfa). Ezeket a viszonyulásokat az esetek többségében nem szavakkal fejezzük 

ki, hanem nem verbális kommunikáció különböző dimenzióival a testtartással, a mimikával, a 

hangsúlyokkal vagy a tér használatával, ezért legalább akkora figyelmet érdemes szánni ezeknek a 

dimenzióknak a használatára és tudatosítására, tehát az előadás kivitelezésére, mint a tartalom 

megformálására. 

                                                           
30 Watzlawick, P. – Beavin, J. A. – Jackson, D. D.: A kommunikáció két axiómája. In Horányi Ö. (szerk.) 

Kommunikáció I-II. A kommunikáció világa. GeneralPress, Budapest. p 98. 



44 
 

Befejezés 

 

„A japánok az élethosszig tartó tanulást shogai gakushunak nevezik. A shogai gakushu szellemében a 

személyes fejlődésnek és a tanulásnak halálunk napjáig folytatódnia kell. A fejlődés soha nem ér 

véget.” 

Garr Reynolds 

 

Tökéletes előadó nem létezik. A tökéletes előadó fogalma ugyanis mindig csak egy adott közösségben 

és egy adott színtéren értelmezhető: ott rendelődnek hozzá azok a képességek vagy tudások, 

melyeket a csoport „ideálisnak” tekint, normaként fogad el. Ilyen tudás lehet például a szleng vagy az 

argó ismerete, vagy egy tudomány nyelvének az ismerete. Egy közösségben vagy térben elvárásként 

jelenhet meg akár a hangerő mértéke is (például a színházi közönség előadás közben általában csak 

suttogva, halkan beszél, aki ettől eltér, arra rosszalló pillantásokat vetnek). Az előadói készségek 

fejlesztése életünk végéig eltarthat, mindig hozzá tudunk tenni valami újat. 

A nyilvános szereplés során a hallgatóság folyamatosan monitorozza az előadót, és a szavakon túl a 

vizuális információk és a nem verbális megnyilvánulások alapján is mérlegeli az elhangzottakat, az 

előadó hitelességét, kongruenciáját. Kommunikációelméleti alapokból kiindulva a nyilvános 

szereplések során folyamatosan érdemes szem előtt tartani a következő szempontokat, vagyis az 

előadás/prezentáció sikerességét befolyásoló tényezőket: 

1. Az előadásra fel kell készülni, ha lehetőség és idő van rá, akkor érdemes többször elpróbálni 

tükör előtt vagy videó felvétel készítésével, visszanézésével és elemzésével. Érdemes a 

felvételt megmutatni valakinek, akinek a véleményére adunk, és közösen elemezni. 

2. Technikai és tartalmi szempontból is alaposan végig kell gondolni az előadást, mégpedig úgy, 

hogy a közönség helyébe gondoljuk magunkat. 

3. Az előadás középpontjában nem az előadó, hanem a közönség van. 

4. Az előadásmód beszédtechnikai változatosságára (hangsúly, hanglejtés és szünetek), a 

beszédtechnika fejlesztésére is gondoljuk. 

5. A w és a b billentyű ismerete és prezenter31 használata diavetítéskor, melyek lehetővé teszik 

a dia elsötétítését és a diák/animációk léptetését a számítógép billentyűzetétől függetlenül. 
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6. Az első benyomás, az első megszólalás nagyon fontos, hangsúlyos része a szereplésnek, és 

legalább ennyire hangsúlyos a befejezés is. 

Záró gondolatként a nyilvános szereplés legfontosabb etikai követelményéről, a kongruenciáról is 

szeretnék néhány szót szólni. Buda Béla definíciója szerint32 a kongruencia azt jelenti, hogy a 

kommunikátor mennyire mondja hitelesen, őszintén, zavarmentesen azt, amit mond. A kongruencia 

lényege, hogy a kommunikációt a nem verbális kommunikáción keresztül a metakommunikáció 

alátámasztja, illetve a direkt kommunikáció és a metakommunikáció között nincs ellentmondás. Ez 

teszi a közlést hitelessé, meggyőzővé. A közönség a látottak és a hallottak alapján elhiszi azt, amit a 

kommunikátor mond. A kommunikátor egész megjelenésével, gesztusaival, a szavak 

megválasztásával, azok hangsúlyozásával válik kongruenssé. A kongruens viselkedés életünk végéig 

tanulható, illetve fejleszthető, a kongruenciát zavaró problémák képzéssel és gyakorlással 

csökkenthetők.  
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